

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ... ഓർഡർ... ചോദ്യം നമ്പർ (\*31)

**സ്റ്റാർട്ടപ്പ് ഇക്കോ സിസ്റ്റം**

(\*31) ശ്രീ. എം. വി. ഗോവിന്ദൻ മാസ്റ്റർ:

ശ്രീ. വി. കെ. പ്രശാന്ത്:

ശ്രീ. പി. പി. സുമോദ്:

ശ്രീ. ലിന്റോ ജോസഫ്: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

മുഖ്യമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ?

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് സംരംഭകത്വം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും ഉൗർജ്ജസ്വലമായ ഒരു സ്റ്റാർട്ടപ്പ് ഇക്കോ സിസ്റ്റം രൂപീകരിക്കുന്നതിനും സ്റ്റാർട്ടപ്പ് മിഷൻ നടത്തിയിട്ടുള്ള ഇടപെടലുകൾ വിശകലനം ചെയ്തിട്ടുണ്ടോ; വിശദാംശം നൽകുമോ;

(ബി) നിർമ്മാണ വ്യവസായവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട സ്റ്റാർട്ടപ്പുകളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി കൺസ്ട്രക്ഷൻ ഇന്നൊവേഷൻ ഹബ്ബ് രൂപീകരിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദാംശം നൽകുമോ;

(സി) വിദേശത്തും സംസ്ഥാനത്തിനകത്തും സ്റ്റാർട്ടപ്പ് തുടങ്ങുന്നതിന് പ്രവാസികളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും ആവശ്യമായ സാങ്കേതിക

സഹകരണം നൽകുന്നതിനും ലക്ഷ്യമിട്ട് സ്റ്റാർട്ടപ്പ് ഇൻഫിനിറ്റി ലോഞ്ച് പാഡ് പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കാമോ?

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ, (എ) കേരള സ്റ്റാർട്ടപ്പ് മിഷന്റെ പ്രവർത്തനം തുടർച്ചയായി വിശകലനം ചെയ്തുവരുന്നുണ്ട്. ഓരോ വർഷവും സ്റ്റാർട്ടപ്പ് മിഷൻ നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളും അതിലൂടെ ലഭ്യമായ ഫലങ്ങളും അവലോകനം ചെയ്യുന്ന ‘ സ്റ്റേറ്റ് ഓഫ് കേരള സ്റ്റാർട്ടപ്പ് എക്കോസിസ്റ്റം റിപ്പോർട്ട്’ പുറത്തിറങ്ങുന്നുണ്ട്.

(ബി) നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട നൂതന സാങ്കേതികവിദ്യയിൽ അധിഷ്ഠിതമായിട്ടുള്ള രൂപകൽപ്പന, നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, പ്രാദേശികമായി ലഭ്യമായ സാധന സാമഗ്രികളുടെ ഉപയോഗം എന്നിവ കൈകാര്യം ചെയ്യാനും ഈ മേഖലകളിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന സ്റ്റാർട്ടപ്പുകളെ സഹായിക്കാനും ലക്ഷ്യമിട്ടുള്ള ഇന്ത്യയിലെ ആദ്യ കൺസ്ട്രക്ഷൻ ഇന്നവേഷൻ ഹബ്ബ് രൂപീകരിക്കുന്നതിന് ധാരണാപത്രം ഒപ്പുവെച്ചിട്ടുണ്ട്.

(സി) സ്റ്റാർട്ടപ്പ് ഇൻഫിനിറ്റി ലോഞ്ച് പാഡ് പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. സ്റ്റാർട്ടപ്പ് സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന് പ്രവാസികളെ

പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾക്ക് വിദേശത്ത് വിപണന വികസനത്തിനും വേണ്ടിയാണ് പ്രസ്തുത പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായുള്ള ആദ്യ സ്റ്റാർട്ടപ്പ് ഇൻഫിനിറ്റി കേന്ദ്രം ദുബായിൽ ഉദ്ഘാടനം ചെയ്തു. ഈ പദ്ധതി മറ്റുചില രാജ്യങ്ങളിലേക്കും വികസിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളും നടന്നുവരുന്നു. ദുബായിൽ സ്റ്റാർട്ടപ്പ് ഇൻഫിനിറ്റി കേന്ദ്രം പ്രവർത്തനമാരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. എം. വി. ഗോവിന്ദൻ മാസ്റ്റർ: സർ, രാജ്യത്തിനകത്തു മാത്രമല്ല കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി ഗവൺമെന്റിന്റെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു കാഴ്ചപ്പാടാണ് വിജ്ഞാന സമൂഹം, വിജ്ഞാന സമ്പദ് വ്യവസ്ഥ എന്നത്. ആ നിലയിൽ സംസ്ഥാനത്തെ വ്യവസായ വികസനത്തിൽ നാഴികക്കല്ലാകുന്ന സ്റ്റാർട്ടപ്പ് മേഖലയിലെ ഇതുവരെയുള്ള പുരോഗതിക്ക് വ്യക്തമായ ദിശാബോധം നൽകി മുന്നോട്ടുപോകുന്നുണ്ട്. പുരോഗതി എന്താണ് എന്നതിനെക്കുറിച്ച് കൂടുതൽ വ്യക്തമാക്കാൻ സാധിക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, സ്റ്റാർട്ടപ്പുകളുടെ രംഗത്ത് വളരെയധികം പുരോഗതിയാർജ്ജിക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. 2016 മുതലുള്ള

അവസ്ഥ പരിശോധിച്ചാൽ 2016-ൽ സ്റ്റാർട്ടപ്പുകളുടെ എണ്ണം 300 ആയിരുന്നു. ഇപ്പോഴത് 4652 ആണ്. 2016-ൽ സ്റ്റാർട്ടപ്പുകളിലൂടെയുള്ള തൊഴിലവസരം 3000 ആയിരുന്നു. ഇപ്പോൾ 40750 തൊഴിലവസരങ്ങളാണുള്ളത്. അതിന്റെ ഭാഗമായുള്ള ഇൻക്യുബേറ്ററുകൾ 2016-ൽ 18 ആയിരുന്നു. ഇപ്പോഴത് 63 ആണ്. അടിസ്ഥാന സൗകര്യം നോക്കിയാൽ 2016-ൽ 5700 ചതുരശ്ര അടിയായിരുന്നത് ഇപ്പോൾ 8 ലക്ഷം ചതുരശ്ര അടിയായി വർദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ലഭിച്ച മൂലധനം പരിശോധിച്ചാൽ 2016-ൽ 207 കോടിയായിരുന്നു. ഇപ്പോഴത് 5500 കോടിയായി വർദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്. അത്തരത്തിൽ നല്ല വർദ്ധനവും വികസനവുമാണ് ഈ രംഗത്തുണ്ടായിട്ടുള്ളത്.

ശ്രീ. എം. വി. ഗോവിന്ദൻ മാസ്റ്റർ: സർ, ഇപ്പോൾ ഓരോ മേഖലയിലെയും സാധ്യതകൾക്കനുസരിച്ച് സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾ ആരംഭിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടോ എന്നും പുതുതായി ഏതൊക്കെ മേഖലകളിലാണ് സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾ ഉയർന്നുവന്നിട്ടുള്ളതെന്നും വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾക്ക് പൊതുവെ നല്ല അംഗീകാരമാണ് ലഭിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതിന്റെ ഭാഗമായി ഹാർഡ്‌വെയർ,

റോബോട്ടിക്, ബയോടെക്നോളജി, മെഡിക്കൽ ഡിവൈസസ്, എൻറൈപ്രൈസ് സോഫ്റ്റ്‌വെയർ, ഇലക്ട്രോണിക്സ്, മാലിന്യ സംസ്കരണം, ഇലക്ട്രിക് വെഹിക്കിൾ, ഡീപ് ടെക്, അഗ്രിടെക് എന്നിങ്ങനെയുള്ള വിവിധ മേഖലകളിൽ മികച്ച സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾ ഇല്ലാത്ത മേഖലകളിലേയ്ക്കും അവ വ്യാപിക്കുമെന്നാണ് നമ്മൾ മനസ്സിലാക്കേണ്ടത്.

ശ്രീ. വി. കെ. പ്രശാന്ത്: സർ, 20 ലക്ഷം തൊഴിൽ നൽകുക എന്നതാണ് സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ പ്രഖ്യാപിത നയം. അതിലേയ്ക്ക് വ്യവസായ വകുപ്പുവഴിയും സ്റ്റാർട്ടപ്പുവഴിയും യുവ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ വഴിയും മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ സംരംഭക പദ്ധതി വഴിയുമൊക്കെ ഒരു ലക്ഷം സംരംഭങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നുണ്ട്. രാജ്യത്തെ ആദ്യത്തെ കൺസ്യൂക്ഷൻ ഇന്നൊവേഷൻ ഹബ്ബ് (CIH) കൊച്ചിയിൽ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ടോ; അതിന്റെ ഉദ്ദേശ്യലക്ഷ്യങ്ങൾ എന്തൊക്കെയാണെന്ന് വിശദീകരിക്കാമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദമായതും പ്രാദേശികമായി ലഭ്യമായതും ആവർത്തിച്ച് ഉപയോഗിക്കാവുന്നതുമായ സാധന സാമഗ്രികൾ, നിർമ്മാണ രീതികൾ, സാങ്കേതികവിദ്യകൾ,

ഓട്ടോമേഷൻ എന്നിവയിലൂടെ ഗുണനിലവാരമുള്ളതും എന്നാൽ ചെലവ് കുറഞ്ഞതുമായ നിർമ്മാണപ്രവർത്തനങ്ങൾ കൂടുതൽ വേഗതയിൽ നിർവ്വഹിക്കുന്നതിന് ഈ മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന സ്റ്റാർട്ടപ്പുകളെ പ്രാപ്തമാക്കുക എന്നതാണ് കൺസ്ട്രക്ഷൻ ഇന്നൊവേഷൻ ഹബ്ബ് സ്ഥാപിക്കുന്നതിലൂടെ ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. Environment, Social and Governance മേഖലയിൽ കേരളം കൈവരിച്ച നേട്ടങ്ങൾ പരിഗണിച്ചും കേരള സ്റ്റാർട്ടപ്പ് മിഷനുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ഫലമായുമാണ് ഇന്ത്യയിൽ കൺസ്ട്രക്ഷൻ ഇന്നൊവേഷൻ ഹബ്ബ് സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് ഹാബിറ്റാറ്റ് കേരളത്തെ തെരഞ്ഞെടുത്തത്.

ശ്രീ. പി. പി. സുമോദ്: സർ, വിദേശത്തും കേരളത്തിലും സ്വന്തമായി സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾ ആരംഭിക്കാൻ പ്രവാസികളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്ന സ്റ്റാർട്ടപ്പ് ഇൻഫിനിറ്റി കേന്ദ്രങ്ങൾ ഏതെല്ലാം സ്ഥലങ്ങളിലേയ്ക്ക് വ്യാപിപ്പിക്കാനാണുദ്ദേശിക്കുന്നത്; അതിന്റെ പ്രാഥമിക നടപടികൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കാമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ഇൻഫിനിറ്റി കേന്ദ്രങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ദുബായിലാണ് ആദ്യത്തെ ഇൻഫിനിറ്റി

കേന്ദ്രം തുടങ്ങുന്നത്. ഇതിന്റെ തുടർസാധ്യതകൾ മനസ്സിലാക്കി കൂടുതൽ രാജ്യങ്ങളിലേയ്ക്ക് വ്യാപിപ്പിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുകയാണ്. നാം കാണേണ്ടത്, വിദേശ സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾക്ക് ഇന്ത്യൻ വിപണി ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള കേന്ദ്രമായും ഇൻഫിനിറ്റി ലോഞ്ച് പാഡ് പ്രവർത്തിക്കുന്ന നിലയുണ്ടാകും. അതേസമയം കേരളം ആസ്ഥാനമായുള്ള സ്റ്റാർട്ടപ്പുകളുമായും സ്റ്റാർട്ടപ്പ് മിഷനുമായും സഹകരിച്ച് സംരംഭക മേഖലയിലേയ്ക്ക് കടന്നുവരാൻ പ്രവാസി സമൂഹത്തിന് ഇൻഫിനിറ്റി കേന്ദ്രങ്ങൾ അവസരമൊരുക്കും. വിദേശ രാജ്യത്തുനിന്നുതന്നെ കേരളത്തിൽ കമ്പനി രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്നതിനുള്ള എല്ലാ സഹായവും ഇൻഫിനിറ്റി കേന്ദ്രങ്ങളിലൂടെ ലഭിക്കും. വിദേശത്തെ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ പ്ലഗ് ആൻഡ് പ്ലേ സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തും. സംസ്ഥാനത്തെ സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾക്ക് വിദേശത്ത് സ്വന്തം ഓഫീസില്ലാതെ ഇൻഫിനിറ്റി കേന്ദ്രങ്ങൾ വഴി പ്രവർത്തിക്കാൻ സാധിക്കും. ഉല്പന്ന രൂപീകരണം, വികസനം എന്നീ മേഖലകളിൽ ഇൻക്യുബേഷൻ സഹായവും ലഭ്യമാകും. പ്രവാസി സമൂഹത്തിന് കേരള സ്റ്റാർട്ടപ്പ് മിഷന്റെ വിവിധ പദ്ധതികളിൽ നിക്ഷേപകൻ, സംരംഭകൻ, സ്ഥാപകൻ, വിദേശോപദേശാദായ് എന്നീ നിലകളിൽ പങ്കെടുക്കാനും അവസരമൊരുക്കും. പ്രവാസികൾക്ക്

കേരളത്തിലെ എയ്ഞ്ചൽ നിക്ഷേപക ശൃംഖലയുമായി ചേർന്ന് പ്രവർത്തിക്കാനാകുന്നതോടൊപ്പം കേരള സ്റ്റാർട്ടപ്പ് മിഷന്റെ ഫണ്ട് ഓഫ് ഫണ്ട് പദ്ധതിയിൽ പങ്കാളികളാകാനും സാധിക്കും.

ശ്രീ. ലിന്റോ ജോസഫ്: സർ, സ്റ്റാർട്ടപ്പ് മിഷനുകൾ നിലവിൽ വന്നതിനുശേഷം ഇന്ത്യയിലെ ഏറ്റവും മികച്ച സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾ, സൗഹൃദ കേന്ദ്രമായി കേരളത്തെ മാറ്റിത്തീർക്കുന്നതിന് സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടോ; ടൂറിസം മേഖലയിൽ പുതിയ സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾക്ക് വിവിധ വകുപ്പുകളെ ഏകോപിപ്പിച്ച് ഏറ്റവും സൗഹൃദപരമായി പ്രവർത്തനങ്ങൾ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകുന്നതിന് എങ്ങനെയുള്ള പദ്ധതികളാണ് ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുള്ളത്?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, വിവിധ മേഖലകളിലുള്ള സ്റ്റാർട്ടപ്പുകളുടെ അനുഭവമെടുത്താൽ എല്ലാം ഏറെക്കുറെ വിജയപ്രദമാണ്. ചിലത് അന്താരാഷ്ട്രതലത്തിൽത്തന്നെ ശ്രദ്ധയാകർഷിക്കുന്ന തരത്തിൽ വളർന്നുവന്നിട്ടുണ്ട്. ടൂറിസം മേഖലയുടെ വിവിധ സാധ്യതകളിലും സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾക്ക് നല്ല പങ്കുവഹിക്കാൻ കഴിയുമെന്ന് കണ്ടുകൊണ്ടുള്ള പദ്ധതികളാണ് സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്.



ശ്രീ. സനീഷ്കുമാർ ജോസഫ്: സർ, കൊരട്ടി ഇൻഫോ പാർക്ക്

ഇടങ്ങിയതിനുശേഷം അതിന് മികച്ച രീതിയിൽ മുന്നോട്ടുപോകാൻ സാധിച്ചിട്ടില്ല. അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളും നിരവധി സാധ്യതകളുമുള്ള തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിലെ ഏക ഇൻഫോ പാർക്കായ കൊരട്ടി ഇൻഫോപാർക്കിൽ പുതിയ കമ്പനികളെ കൊണ്ടുവരുന്നതിനും കൂടുതൽ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനുമുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, കൊരട്ടി മാത്രമല്ല, കേരളത്തിലാകെ

ഐ.റ്റി. മേഖലയിൽ പുതിയ കമ്പനികൾ കൊണ്ടുവരുന്നതിനുള്ള നല്ല ശ്രമമാണ് ഇപ്പോൾ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അതിന് നല്ല രീതിയിലുള്ള പ്രതികരണങ്ങളും ലഭിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. വിദേശത്തുള്ള പ്രധാനപ്പെട്ട, നമ്മുടെ നാട്ടിലില്ലാത്ത പല കമ്പനികളും ഇപ്പോൾ ഇങ്ങോട്ടുവരാനുള്ള സന്നദ്ധത പ്രകടിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഐ.റ്റി. മേഖല മികച്ച രീതിയിൽ വികസിച്ചുവരും എന്നുതന്നെയാണ് കാനേഷൻ.

ശ്രീ. എൽദോസ് പി. കുനപ്പിള്ളി: സർ, ചെറുപ്പക്കാരും

വിദ്യാർത്ഥികളുമായ ഒരുപാടുപേർ പഠനത്തിനായി വിദേശ രാജ്യങ്ങളിലേയ്ക്ക് ചേക്കേറുകയാണ്. അവിടെ അവർക്ക് പഠനത്തോടൊപ്പംതന്നെ ജോലി

ചെയ്യാനുള്ള സാധ്യതകളുണ്ട്. അതുപോലെ, നമ്മുടെ യൂണിവേഴ്സിറ്റികളിലും കോളേജുകളിലും വൈകുന്നേരസമയങ്ങളിൽ ജോലി ചെയ്യാൻ പാകത്തിനുള്ള സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾ തുടങ്ങുകയാണെങ്കിൽ ധാരാളം ചെറുപ്പക്കാർ ഇവിടെ നിൽക്കാനും തിരിച്ചുവരാനും സാധ്യതയുണ്ട്. രാജ്യം വിട്ടുപോയ ചെറുപ്പക്കാരെ ആ രീതിയിൽ തിരിച്ചുകൊണ്ടുവരാനുള്ള എന്തെങ്കിലും പദ്ധതികൾ, സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾ തുടങ്ങാൻ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, നമ്മുടെ ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ മേഖല മികച്ച രീതിയിൽ മാറുകയാണ്. നേരത്തെ, നമ്മുടെ വിദ്യാർത്ഥികൾ പഠിക്കുന്ന സമയത്ത് തൊഴിൽ തേടിക്കൊണ്ടായിരുന്നു പഠിച്ചിരുന്നത്. എന്നാൽ ഇപ്പോഴതിൽ വലിയ മാറ്റമാണ് വന്നിട്ടുള്ളത്. അവർ തൊഴിൽ ദാതാക്കളായി മാറുകയാണ്. അതിനിടയാക്കിയത് സ്റ്റാർട്ടപ്പുകളാണ്. ഇപ്പോൾ നല്ല മാറ്റം വന്നിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത മാറ്റം കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്താനുതകുന്ന നടപടികളാണ് ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിൽ വലിയ തോതിൽ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്. ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിൽ മാത്രമല്ല, വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിലാകെ ഈ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്.

**സ്വകാര്യ വ്യവസായ പാർക്കുകൾ**

2 (\*32) ശ്രീ. കെ. പി. കുഞ്ഞമ്മദ് കുട്ടി മാസ്റ്റർ:

ശ്രീ. ഡി. കെ. മുരളി:

ശ്രീ. കെ. കെ. രാമചന്ദ്രൻ:

ശ്രീ. എം. വിജിൻ: താഴെക്കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് നിയമം,

വ്യവസായം, കയർ വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ?

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് സ്വകാര്യ വ്യവസായ പാർക്കുകൾ

പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ പുരോഗതി വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; വിശദാംശം നൽകാമോ;

(ബി) സ്വകാര്യ വ്യവസായ എസ്റ്റേറ്റുകൾ ആരംഭിക്കുന്നത്

സംബന്ധിച്ച നടപടിക്രമങ്ങൾ കൂടുതൽ സംരംഭക സൗഹാർദ്ദമാക്കുന്നതിനായി പ്രൈവറ്റ് ഇൻഡസ്ട്രിയൽ എസ്റ്റേറ്റ് സ്കീമിൽ ഭേദഗതി വരുത്തുന്നത് പരിഗണനയിലുണ്ടോ; വിശദമാക്കാമോ;

(സി) ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലയളവിൽ എത്ര സ്വകാര്യ വ്യവസായ

പാർക്കുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനാണ് ലക്ഷ്യമിടുന്നതെന്നും സംരംഭകർക്ക് ഡെവലപ്പർ പെർമിറ്റ് വിതരണം ചെയ്യാൻ തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ടോയെന്നും വിശദമാക്കാമോ?

നിയമം, വ്യവസായം, കയർ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. പി. രാജീവ്): സർ,

(എ) വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

കേരളത്തിലെ പുതിയ വ്യവസായ നയത്തിന്റെ ചുവടുപിടിച്ച് വ്യാവസായിക വളർച്ച ത്വരിതപ്പെടുത്തുന്നതിനും കൂടുതൽ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനുമായി വിഭാവനം ചെയ്ത പദ്ധതിയാണ് സ്വകാര്യ വ്യവസായ എസ്റ്റേറ്റ് സ്കീം. വ്യവസായ വാണിജ്യ ഡയറക്ടറേറ്റിന്റെ വെബ്-പോർട്ടൽ വഴിയാണ് ടി സ്കീമിൽ അപേക്ഷകൾ ക്ഷണിക്കുന്നത്. ആദ്യഘട്ടത്തിൽ ലഭിച്ച അപേക്ഷകളിൽ 8 സംരംഭകർക്ക് സ്വകാര്യ വ്യവസായ എസ്റ്റേറ്റ് പെർമിറ്റ് അനുവദിച്ചിരുന്നു. വെബ്പോർട്ടൽ മുഖേന ലഭിച്ച 51 അപേക്ഷകളിൽ സ്റ്റേറ്റ് ലെവൽ സെലക്ഷൻ കമ്മിറ്റിയുടെ മുമ്പാകെ സമർപ്പിച്ചിട്ടുള്ള 21 അപേക്ഷകളിന്മേൽ പരിശോധനയും നടപടികളും തുടർന്നുവരുന്നു. പെർമിറ്റ് അനുവദിച്ച സംരംഭകരുടെ ഒരു അവലോകന യോഗം വ്യവസായ വാണിജ്യ ഡയറക്ടറേറ്റുതലത്തിൽ 22-06-2023-ന് ചേരുകയും എസ്റ്റേറ്റ് രൂപീകരണത്തിന്റെ പ്രവർത്തനപുരോഗതി വിലയിരുത്തുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. സ്വകാര്യ വ്യവസായ എസ്റ്റേറ്റ് പദ്ധതിക്ക് വ്യവസായ വാണിജ്യ ഡയറക്ടറേറ്റുതലത്തിൽ ഒരു ഓപ്പറേഷണൽ ഗൈഡ്ലൈൻ രൂപപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

(ബി) 2022-ൽ രൂപീകൃതമായ സ്വകാര്യ വ്യവസായ എസ്റ്റേറ്റ് സ്കീം കൂടുതൽ സംരംഭക സൗഹൃദമാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി 2023-ൽ ഭേദഗതി ഉത്തരവ് നിലവിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത ഉത്തരവുപ്രകാരം ഏറ്റവും കുറഞ്ഞത് 10 ഏക്കർ ഭൂമിയുള്ള സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുപുറമെ കുടുംബങ്ങൾക്കുംകൂടി സ്വകാര്യ വ്യവസായ എസ്റ്റേറ്റ് സ്കീമിലും കുറഞ്ഞത് 5 ഏക്കറോ അതിലധികമോ ഭൂമിയുള്ളവർക്ക് സ്റ്റാൻഡേർഡ് ഡിസൈൻ ഫാക്ടറി (ബഹുനില വ്യവസായ സമുച്ചയം) സ്കീമിലും അപേക്ഷ നൽകാവുന്നതാണ്. 30 വർഷമോ അതിലധികമോ കാലാവധിയിൽ പാട്ടത്തിനെടുത്ത ഭൂമിയുള്ള സംരംഭകർക്കും സ്വകാര്യ വ്യവസായ എസ്റ്റേറ്റ് പദ്ധതിയിൽ അപേക്ഷിക്കാവുന്നതാണ്. ഓരോ സ്വകാര്യ വ്യവസായ എസ്റ്റേറ്റിനുംവേണ്ടി പ്രത്യേക ഏകജാലക ക്ലിയറൻസ് ബോർഡ് രൂപീകരിക്കുന്നതിനും പ്രസ്തുത ബോർഡുവഴി ബിൽഡിംഗ് പെർമിറ്റ് അനുവദിച്ചുനൽകുന്നതിനും സ്വകാര്യ വ്യവസായ എസ്റ്റേറ്റ് ഡെവലപ്പർ പെർമിറ്റിന്റെ കാലപരിധി ഒഴിവാക്കിക്കൊണ്ടും ഭേദഗതികൾ നിലവിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്.

(സി) ഏകദേശം നൂറോളം സ്വകാര്യ വ്യവസായ എസ്റ്റേറ്റുകൾ ആരംഭിക്കാൻ സാധിക്കുമെന്നാണ് കണക്കാക്കുന്നത്. നാളിതുവരെ 8

സ്വകാര്യ വ്യവസായ എസ്റ്റേറ്റുകൾക്ക് ഡെവലപ്പർ പെർമിറ്റ് അനുവദിച്ചു. നിലവിൽ സൂക്ഷ്മ പരിശോധനയ്ക്കുശേഷം സ്റ്റേറ്റ് ലെവൽ സെലക്ഷൻ കമ്മിറ്റിയിൽ സമർപ്പിച്ചിട്ടുള്ള 20 അപേക്ഷകളിന്മേൽ തുടർനടപടി സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

ശ്രീ. കെ. പി. കുഞ്ഞമ്മദ് കുട്ടി മാസ്റ്റർ: സർ, സ്വകാര്യ വ്യവസായ പാർക്കുകളിൽ ഏതൊക്കെ മേഖലകളിലാണ് കൂടുതൽ വ്യവസായങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ; നാളികേരത്തിന്റെ മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളുണ്ടാക്കുന്ന സംരംഭങ്ങൾക്ക് പ്രത്യേക പരിഗണന നൽകുമോ?

ശ്രീ. പി. രാജീവ്: സർ, ഇപ്പോൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ള സ്വകാര്യ വ്യവസായ പാർക്കുകളിൽ പുതിയ സംരംഭങ്ങൾ വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതേയുള്ളൂ. സംരംഭക വർഷത്തിന്റെ ഭാഗമായി ഭൂരിപക്ഷവും ഫുഡ് പ്രോസസ്സിംഗ് മേഖലയിലാണ് ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ളത്. ബഹുമാന്യനായ അംഗം നാളികേരവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യമാണ് ഇവിടെ ചോദിച്ചത്. കേരളത്തിൽ ഏറ്റവും നല്ല നാളികേരം ലഭ്യമാകുന്നത് കുറ്റ്യാടിയിലാണ്. മലയാള മനോരമയുടെ ഓൺലൈൻ പോർട്ടലിൽ വളരെ ശ്രദ്ധേയമായൊരു വാർത്ത വരികയുണ്ടായി. കേരളത്തിൽ ഇതൊന്നും നടക്കുന്നില്ലെന്നാണ്

മലയാളത്തിൽ വരുന്നതെങ്കിലും ഇംഗ്ലീഷ് പോർട്ടലിൽ വന്നിട്ടുള്ളത് - 'How Kerala revived its lost copra & coconut oil market disrupted trade in Tamil Nadu's Kangayam' എന്നാണ്. കേരളത്തിൽ പുതിയ മില്ലുകൾ ആരംഭിച്ചതിന്റെ ഭാഗമായി തമിഴ്നാട്ടിലെ കങ്കയം എന്ന ഗ്രാമത്തിലെ വെളിച്ചെണ്ണ ഇൻഡസ്ട്രി എങ്ങനെ തകർന്നുവെന്നതിന്റെ വളരെ വിശദമായ റിപ്പോർട്ടാണ്. സംരംഭകവർഷത്തിന്റെ ഭാഗമായി 14 ജില്ലകളിലായി 1077 കോക്കനട്ട് മാനഫാക്ചറിംഗ് യൂണിറ്റുകളാണ് സ്ഥാപിച്ചിട്ടുള്ളതെന്നാണ് മലയാള മനോരമ പറയുന്നത്. അഞ്ചു ലക്ഷത്തിന്റെയും പത്തു ലക്ഷത്തിന്റെയും ചെറിയ യൂണിറ്റുകളും കൊപ്ര ഡ്രയറുകളുമുണ്ട്. ഗ്രാമങ്ങളിൽ കൊപ്ര ഉണക്കുന്നതും വെളിച്ചെണ്ണ ആട്ടിയെടുക്കുന്നതും നമുക്ക് കാണാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി മറ്റ് ബ്രാൻഡഡ് വെളിച്ചെണ്ണയ്ക്കുപകരം ആളുകൾ ഇതിലേയ്ക്ക് മാറിയിരിക്കുന്നു. കോടിക്കണക്കിന് രൂപയുടെ ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റുള്ള വലിയ മില്ലുകളാണ് ഈ ഗ്രാമത്തിലുള്ളത്. 93 ശതമാനം മില്ലുകളും പ്രതിസന്ധി നേരിടുന്നുവെന്നാണ് മലയാള മനോരമയുടെ ഓൺലൈൻ പോർട്ടൽ വളരെ വിശദമായി, നാലോ അഞ്ചോ പേജുകളുള്ള റിപ്പോർട്ടിലൂടെ വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുള്ളത്. നല്ല രീതിയിൽ

എല്ലാ ജില്ലകളിലും ഫുഡ് പ്രോസസ്സിംഗ് വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നുണ്ട്. കേരളത്തിൽ എല്ലാ ഫുഡ് പ്രോസസ്സിംഗ് പാർക്കുകൾക്കും സ്ഥലം കൊടുക്കാൻ സാധിക്കുന്നില്ല. സീ ഫുഡ് പ്രോസസ്സിംഗ്... ലുലു ഗ്രൂപ്പ് ഇതുവരെ ട്രേഡിലാണുണ്ടായിരുന്നത്; മാളുകളിലാണ്. ലുലുവിന്റെ ആദ്യത്തെ സീ ഫുഡ് പ്രോസസ്സിംഗ് പാർക്ക് ഈ വരുന്ന 14-ാം തീയതി അടുരിൽ ഉദ്ഘാടനം ചെയ്യുകയാണ്. മറ്റ് പല കമ്പനികളും ഇപ്പോൾ ഫുഡ് പ്രോസസ്സിംഗിലേയ്ക്ക് വരുന്നുണ്ട്. വളരെ നല്ല രീതിയിലുള്ള മാറ്റം നമുക്കുണ്ടാക്കാൻ കഴിയുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. കെ. പി. കുഞ്ഞമ്മദ് കുട്ടി മാസ്റ്റർ: സർ, സംസ്ഥാനത്തിന്റെ പുതിയ വ്യവസായ നയത്തിൽ നിക്ഷേപകരെ ആകർഷിക്കാനുതകുന്ന തരത്തിൽ ഏതൊക്കെ വ്യവസ്ഥകളാണ് ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളത്?

ശ്രീ. പി. രാജീവ്: സർ, നമ്മുടെ വ്യവസായ നയം ഇത്തവണ രൂപപ്പെടുത്തിയത്, ആദ്യം പ്രസിദ്ധപ്പെടുത്തിയ കരടിനെ അടിസ്ഥാനപ്പെടുത്തി FICCI, സി.ഐ.എ., സ്റ്റാൾ സ്ക്വെയിൽ ഇൻഡസ്ട്രീസ് അസോസിയേഷൻ ഇവരെല്ലാവരുമായി ആശയ വിനിമയം നടത്തിയാണ്. അതിനുശേഷം പത്ത് സെക്ടർ തിരിച്ച് അവിടത്തെ പ്രധാനപ്പെട്ട



എൻപ്രൈമേഴ്സിനെ വിളിച്ചു. ഇലക്ട്രോണിക്സ്, ഫുഡ് പ്രോസസ്സിംഗ്, സ്റ്റേസ് തുടങ്ങി പല മേഖലകളിലെ എൻപ്രൈമേഴ്സിനെ വിളിച്ച് അവർ അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണ്; എന്തെല്ലാം നയത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തണം തുടങ്ങി, വലിയൊരു കൺസൾട്ടേഷൻ പ്രോസസ്സിന്റെ തുടർച്ചയിലാണ് പുതിയ വ്യവസായ നയം ഇപ്പോൾ അംഗീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. കേരളത്തിൽ സ്ഥലം വളരെ പരിമിതമാണ്. മലിനീകരണം ഉണ്ടാക്കുന്നത്, വലിയ മാനഫാക്ചറിംഗ് ഇൻഡസ്ട്രീസ് എന്നിവയ്ക്ക് ഇവിടെ പരിമിതികളുണ്ട്. കേരളത്തിൽ നൂറ് ഏക്കർ സ്ഥലം ഏറ്റെടുക്കണമെങ്കിൽ ആയിരം പേരുമായി ചർച്ച നടത്തേണ്ടതായിവരും. മറ്റ് പല സംസ്ഥാനങ്ങളിലും ആയിരം ഏക്കർ സ്ഥലം ഏറ്റെടുക്കണമെങ്കിൽ ഒരാളുമായി ചർച്ച ചെയ്യാൻ മതി. ഇവിടെ ഭൂമിക്ക് ഉയർന്ന വിലയുമാണ്. അതുകൊണ്ട് കേരളത്തിൽ സാധ്യമാകുന്ന റോബോട്ടിക്സ്, ആർട്ടിഫിഷ്യൽ ഇൻ്റലിജൻസ്, സ്റ്റേസ്, ഡിഫൻസ് തുടങ്ങി വ്യത്യസ്തങ്ങളായ 22 പ്രയോറിറ്റി സെക്ടറുകൾ ഇപ്പോൾ നിശ്ചയിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിൽ പുതിയ മേഖലയിലേയ്ക്ക് വരുന്ന കമ്പനികൾക്ക് അവരുടെ ക്യാപിറ്റൽ ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റിന്റെ സ്റ്റേറ്റ് ജി.എസ്.ടി. (SGST) കംപോണന്റ് 100 ശതമാനവും തിരിച്ചനൽകും.

ഇപ്പോൾ 18 ശതമാനമാണ് ജി.എസ്.ടി., 9 ശതമാനം CGST, 9 ശതമാനം SGST. SGST പൂർണ്ണമായും തിരിച്ചനൽകും. ഇതുകൂടാതെ, ക്യാപിറ്റൽ സബ്സിഡി എന്ന നിലയിൽ 10 കോടി രൂപ നൽകുന്നതാണ്. 22 സെക്ടറുകളിലുള്ള സ്ഥാപനങ്ങളിൽ പുതിയതായി റിക്രൂട്ട് ചെയ്യപ്പെടുന്ന ട്രെയിനീസ്/അപ്രന്റീസുകൾക്ക് 50 ശതമാനം സ്റ്റൈപ്പന്റണ്ട്. 5000 രൂപവരെ ഗവൺമെന്റ് നൽകുമെന്നാണ് കണ്ടിട്ടുള്ളത്. അതോടൊപ്പം ഇലക്ട്രിസിറ്റിയുടെ ചാർജ്ജ് അവരാണ് തീരുമാനിക്കുന്നത്; പക്ഷേ, ഗവൺമെന്റിലേയ്ക്കുള്ള നികുതിക്ക് നിശ്ചിത കാലയളവിലേയ്ക്ക് മൊറട്ടോറിയം പ്രഖ്യാപിക്കുകയും മാർക്കറ്റിംഗിനാവശ്യമായ സഹായം നൽകുകയും ചെയ്യും. ഇങ്ങനെ വളരെ വിപുലമായ നയങ്ങളാണ് ഇതിലുള്ളത്. പബ്ലിക് ഡൊമൈനിൽ എല്ലാം ലഭ്യമായതിനാൽ ഓരോ മേഖലയും പ്രത്യേകമായി ഇവിടെ വിശദീകരിക്കുന്നില്ല. നല്ല രീതിയിലുള്ള പ്രതികരണം എല്ലാ മേഖലയിൽനിന്നും വരുന്നുണ്ടെന്നാണ് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്.

ശ്രീ. ഡി. കെ. മുരളി: സർ, പുതിയ വ്യവസായ സമീപനം വന്നപ്പോൾ

അതിന്റെ ഉണർവും പുരോഗതിയും നമ്മുടെ നാട്ടിൽ കൈവരുന്നുണ്ട്. ഈ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ബഹിരാകാശ മേഖല, പ്രതിരോധ

മേഖലകളുൾപ്പെടെയുള്ള ആധുനിക വ്യവസായ മേഖലയിലേയ്ക്ക് അതിന്റെ നിക്ഷേപസാധ്യതകൾ മനസ്സിലാക്കിക്കൊണ്ട് നിക്ഷേപങ്ങൾ കൊണ്ടുവന്നിട്ടുണ്ടോ; അതിനുള്ള പരിശ്രമങ്ങളുണ്ടോ?

ശ്രീ. പി. രാജീവ്: സർ, ബഹുമാന്യനായ അംഗം ഇവിടെ ഉന്നയിച്ചത് വളരെ പ്രസക്തമായൊരു ചോദ്യമാണ്. ഒന്ന്, യൂണിയൻ ഗവൺമെന്റ് സ്പെസ് ഇറന്നുകൊടുത്തുകഴിഞ്ഞു. അതുകൊണ്ട് മറ്റ് MSME-കൾ, ഇൻഡിജീനസ് സാങ്കേതിക വിദ്യ, അതിന്റെ വികാസം എന്നിവകൊണ്ട് വലിയൊരു സാധ്യത സ്പെസിലുണ്ട്. തിരുവനന്തപുരം ഉൾപ്പെടെയുള്ള ഈ മേഖല ഇതിനുള്ള നല്ല എക്കോസിസ്റ്റമാണെന്നത് ഇവിടത്തെ നേട്ടമാണ്. വി.എസ്.എസ്.സി.-യുടെയും ഐ.എസ്.ആർ.ഒ.-യുടെയും അവിടെനിന്ന് വിരമിച്ച വ്യക്തികളുടെ സേവനവും എഞ്ചിനീയറിംഗ് കേളേജുകളിൽനിന്നുള്ള പിന്തുണയും ലഭ്യമാണ്. ഈ സാധ്യതകൾ ഉപയോഗപ്പെടുത്താനാണ് സർക്കാർ ശ്രമിക്കുന്നത്. ഡിഫൻസിന്റെ മേഖലയിൽ ഒരു ഡിഫൻസ് പാർക്ക് ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. വ്യവസായ വകുപ്പിന് മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശം നൽകുന്നതിനുവേണ്ടി ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങൾക്കെല്ലാം പരിചിതനായിട്ടുള്ള കേന്ദ്ര ഡിഫൻസ് സെക്രട്ടറിയായി ദീർഘകാലം

സേവനമനുഷ്ഠിച്ച ശ്രീ. അജയ് കുമാർ IAS-നെ ഇലക്ട്രോണിക്സ് സ്പേസ് ഡിഫൻസുമായി ബന്ധപ്പെട്ട അഡ്വൈസർ എന്ന നിലയിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ സേവനം വ്യവസായ വകുപ്പ് ഇപ്പോൾ വിനിയോഗിക്കുന്നുണ്ട്. Porsche, BMW, Audi, Volvo, Jaguar തുടങ്ങിയ എല്ലാ കമ്പനികളുടെയും ഇലക്ട്രോണിക് സംവിധാനങ്ങൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നത് ലോകപ്രശസ്ത കമ്പനിയായ Dspace ആണ്. Dspace-മായി ഞങ്ങൾ ചർച്ച നടത്തി, അവരിവിടെ സെന്റർ ഓഫ് എക്സലൻസ് ആരംഭിക്കാൻ പോകുകയാണ്. 3 മാസത്തിനുള്ളിൽ Dspace എന്ന ലോകോത്തര കമ്പനിയുടെ സെന്റർ ഓഫ് എക്സലൻസ് കേരളത്തിലാരംഭിക്കുകയാണ്. ഫ്രാൻസിലെ എയർ ബസ്സിന്റെ എഞ്ചിൻ നിർമ്മിക്കുന്ന കമ്പനിയാണ് സഫ്രാൻ. എയ്റോസ്പേസ് ഡിഫൻസ് മേഖലയിൽ ആഗോളഭീമനായിരുന്ന കമ്പനിയാണ് സഫ്രാൻ. ഈ കമ്പനിക്ക് ഏകദേശം 27 രാജ്യങ്ങളിലായി 270 യൂണിറ്റുകളും ഒരു ലക്ഷത്തോളം തൊഴിലാളികളുമുണ്ട്. സഫ്രാന്റെ ചെറിയൊരു യൂണിറ്റ് തിരുവനന്തപുരത്തും ആരംഭിച്ചു കഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നുവെന്ന വിവരം ഞാൻ ഈ സഭയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുകയാണ്. അവർ നമ്മുടെ നാട്ടിൽ, കൂടുതൽ മേഖലയിലേയ്ക്ക് നിക്ഷേപം നടത്താൻ തയ്യാറായി വന്നിരിക്കുകയാണ്. അതുപോലെ ക്രസ്സി എന്ന കമ്പനി, ക്രസ്സി ഡിഫൻസ് ടെക്നോളജി, നേവിയിൽ

നിന്നും റിട്ടയർ ചെയ്ത പ്രമുഖരായ ആളുകൾ രൂപീകരിച്ച ഒരു കമ്പനിയാണിത്. ഇപ്പോൾ റഷ്യയിൽ നിന്നുള്ള ടെക്നോളജി ഇങ്ങോട്ടുകൊണ്ടുവരുന്നില്ല, അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഇന്ത്യയ്ക്കുള്ള കമ്പനികളുമായുള്ള റഷ്യൻ ടൈം അപ്പാണ് വരുന്നത്. കെൽടോണും ക്രസിയും തമ്മിലുള്ള ധാരണാപത്രവും എം.ഒ.യു.-ഉം ആയിട്ടുണ്ട്. ആ രൂപത്തിൽ ഡിഫൻസിന്റെ സാധ്യതകൾ പരമാവധി വിനിയോഗിക്കാനാണ് ശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. സെമി കണ്ടക്ടർ മേഖലയിൽ വലിയ സാധ്യതയുണ്ട്. പൊല്യൂഷൻ, വെള്ളത്തിന്റെ പ്രശ്നം എന്നിവ കാരണം ഇവിടെ വലിയ ഫാബ്രികുകൾ സാധ്യമാകുകയില്ല. കേരളത്തിൽ ഡിസൈൻ-ന് വലിയ സാധ്യതയുണ്ട്. അതൊടൊപ്പംതന്നെ ചെറിയ ഫാബ്രികൾക്കുള്ള സാധ്യതയും ഇവിടെയുണ്ട്. കേരളത്തിൽ നാല് കമ്പനികൾ സ്ഥലസന്ദർശനം നടത്തിക്കഴിഞ്ഞു. ഫുഡ് പ്രോസസിംഗിൽ, ലോകോത്തര കമ്പനികൾ ആലപ്പുഴ, കാസർഗോഡ് മേഖലകളിൽ സന്ദർശനം നടത്തി നിക്ഷേപം നടത്തുന്നതിനുള്ള സന്നദ്ധത പ്രകടിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. പൊതുവെ നല്ലൊരു ഇക്കോസിസ്റ്റം വന്നിട്ടുണ്ട്. ഇ.വി. സെക്ടർ വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ടതാണ്. ഇന്നലെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ഇന്ത്യയിൽ ആദ്യമായി ഇ.വി. നയം പ്രഖ്യാപിച്ചത് കേരളത്തിലാണ്. ഇന്ത്യയിൽ ആദ്യമായി പൊതുമേഖലാ സംവിധാനങ്ങൾ നാലെണ്ണം ചേർന്ന് ലിമിറ്റഡ് ബാറ്ററി പുറത്തിറക്കിക്കഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നുവെന്ന

കാര്യം ഇപ്പോൾ നമുക്ക് അഭിമാനപൂർവ്വം പറയാം, അത് നല്ല മാറ്റം ഉണ്ടാക്കും. ഇന്നലെ ഭാരത് പെട്രോളിയം കോർപ്പറേഷൻ ലിമിറ്റഡ് (ബി.പി.സി.എൽ.) വരുകയും ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയെ കാണുകയും ചർച്ച നടത്തുകയും ചെയ്തു. സിയാലുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഗ്രീൻ ഹൈഡ്രജന്റെ പ്രൊഡക്ഷൻ അവർ ശ്രമിക്കുകയാണ്, അതിന്റെ ധാരണയിലേക്ക് എത്തുകയാണ്. ഹൈഡ്രജന്റെ കാര്യത്തിൽ നല്ല സാധ്യതയാണ് കേരളത്തിലുള്ളത്. കേരളത്തിന് അനുയോജ്യമായ വ്യവസായങ്ങൾ നല്ല രീതിയിൽ വരുന്നുണ്ടെന്നാണ് എനിക്ക് ഈ സഭയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്താനുള്ളത്.

ശ്രീ. കെ. കെ. രാമചന്ദ്രൻ: സർ, കേരളത്തിൽ വളരെയധികം നിക്ഷേപ സാധ്യതകൾ കൊണ്ടുവരുന്നതാണ് കൊച്ചി-ബാംഗ്ലൂർ വ്യവസായ ഇടനാഴി. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏതു ഘട്ടത്തിലാണെന്നും എന്റെ മണ്ഡലത്തിൽപ്പെട്ട ആമ്പല്ലൂരിലെ അളഗപ്പാ ടെക്സ്റ്റൈൽസ് കമ്പനി അടച്ചുപൂട്ടിയിട്ട് വർഷങ്ങൾ പിന്നിട്ടിരിക്കുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ നാഷണൽ ടെക്സ്റ്റൈൽ കോർപ്പറേഷൻ (എൻ.ടി.സി.)-ന് കൈമാറിയ പ്രസ്തുത കമ്പനി സ്ഥലം തിരിച്ചെടുക്കുന്നതിനും കൊച്ചി-ബാംഗ്ലൂർ വ്യവസായ ഇടനാഴിയുടെ ഭാഗമാക്കി വ്യവസായ സംരംഭങ്ങൾ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതിനും നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോയെന്ന് വിശദമാക്കാമോ?

ശ്രീ. പി. രാജീവ്: സർ, കൊച്ചി-ബാംഗ്ലൂർ ഇൻഡസ്ട്രിയൽ കോറിയോർ  
എന്നുള്ളത് നമ്മളും യൂണിയൻ ഗവൺമെന്റും തമ്മിൽ 50:50 ശതമാനമുള്ള ഒരു  
ജോയിന്റ് വെഞ്ചർ ആണ്. അതിൽ നമ്മുടെ ഷെയർ, സ്ഥലം  
ഏറ്റെടുക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ചെലവും, എത്ര തുകയാണ് അതിന്  
ചെലവഴിക്കുന്നത് അത്രയും പണം ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ഡെവലപ്മെന്റിന് യൂണിയൻ  
ഗവൺമെന്റും നൽകുമെന്നുള്ളതാണ് ഈ പദ്ധതിയുടെ പ്രത്യേകത. അതിൽ രണ്ടു  
നോഡ് എന്ന നിലയിൽ പാലക്കാടും അതോടൊപ്പം ഗിഫ്റ്റ് സിറ്റി എന്ന നിലയിൽ  
അയ്യമ്പുഴയുമാണ് യൂണിയൻ ഗവൺമെന്റ് അംഗീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. ആമ്പല്ലൂർ  
എൻ.ടി.സി.-യുടെ കയ്യിലുള്ള സ്ഥലമാണ്, അടഞ്ഞുകിടക്കുകയാണ്. നമ്മൾ  
പലതവണ കത്തുകൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. അത് ലഭിക്കുകയാണെങ്കിൽ മറ്റുതരത്തിലുള്ള  
കാര്യങ്ങൾക്ക് വിനിയോഗിക്കാൻ കഴിയും. സംയുക്ത സംരംഭമായതുകൊണ്ട്  
ഇപ്പോഴത്തെ സ്ഥിതിയിൽ ഇതിന്റെ ഭാഗമാക്കാൻ നമുക്ക് മാത്രം കഴിയുന്നതല്ല.  
പാലക്കാട് നോഡിൽ 1700 ഏക്കർ ഇപ്പോൾ ഏറ്റെടുത്ത് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.  
അതിന്റെ ഭാഗമായി 1710 കോടി രൂപയാണ് ചെലവഴിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതിന്റെ  
അംഗീകാരം, 1710 കോടി രൂപ, അവരുടെ 50 ശതമാനം നൽകുന്നതിന്  
യൂണിയൻ ഗവൺമെന്റിന്റെ ക്യാബിനറ്റ് അപ്രൂവലിന് വെച്ചിരിക്കുകയാണ്. പ്രസ്തുത  
അപ്രൂവൽ ലഭിച്ചാൽ ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ഡെവലപ്മെന്റ് ആരംഭിക്കാൻ കഴിയും.

ഗിഫ്റ്റ് സിറ്റി രണ്ടാം നോഡിൽ ആണെങ്കിലും ഒന്നാം നോഡിന്റെ ഭാഗമായിത്തന്നെ തുടങ്ങുന്നതിനാണ് ശ്രമിക്കുന്നത്. 500 ഏക്കറിന് 500 കോടി രൂപയെന്നാണ് നേരത്തെ വകയിരുത്തിയിരുന്നത്. ഇപ്പോൾ 358 ഏക്കർ വന്നപ്പോൾ 580 കോടി രൂപയായി വന്നതുകൊണ്ട് കുറച്ചുകൂടി ഫോർമാലിറ്റിസ് പൂർത്തീകരിക്കാനുണ്ട്. അത് പൂർത്തീകരിച്ചുകഴിഞ്ഞാൽ ആ സ്ഥലവും ഏറ്റെടുത്ത് ഇന്ത്യയിലെ രണ്ടാമത്തെ ഗിഫ്റ്റ് സിറ്റി കേരളത്തിൽ ആരംഭിക്കാൻ കഴിയുമെന്നാണ് സർക്കാർ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. എം. വിജിൻ: സർ, 2022-23 സംരംഭക വർഷമായി സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിച്ചുകഴിഞ്ഞു. അതിന്റെ ഭാഗമായി ഒന്നരലക്ഷത്തിലധികം സംരംഭങ്ങൾ പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുകയും ഏകദേശം 8000 കോടി രൂപയിലധികം നിക്ഷേപം ലഭ്യമാക്കുകയും 3 ലക്ഷത്തോളം തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുകയും ചെയ്യാൻ വകുപ്പിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഏറ്റവും വിജയകരമായി മുന്നോട്ടുപോയ ഈ സംരംഭകവർഷത്തിന്റെ തുടർച്ചയായി നടത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന പദ്ധതികളെ സംബന്ധിച്ച് വിശദീകരിക്കാമോ?

ശ്രീ. പി. രാജീവ്: സർ, സംരംഭക വർഷം നാടാകെ അംഗീകരിച്ചൊരു പദ്ധതിയാണ്. 1,39,000-ൽ അധികം സംരംഭങ്ങൾ കേരളത്തിൽ ആരംഭിക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഞാൻ നേരത്തെ പറഞ്ഞിരുന്നു, ആദ്യ വർഷം



ഇന്ത്യൻ ശരാശരി, 30 ശതമാനം മോർട്ട്ഗാലിറ്റി റേറ്റാണ്. പുതിയതായി തുടങ്ങുന്ന Ministry of Micro, Small & Medium Enterprises (MSME)-കളിൽ 30 ശതമാനം ആദ്യവർഷംതന്നെ അടഞ്ഞുപോകുന്നതാണ് ഇന്ത്യയിലെ പൊതുവായ കണക്ക്. അത് പരമാവധി കുറയ്ക്കുന്നതിനാണ് ആദ്യഘട്ടത്തിൽ ഞങ്ങൾ ശ്രമിക്കുന്നത്. റിക്രൂട്ടിംഗ് ഇന്റേണിംഗിനെ അതിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് വിനിയോഗിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇവിടെ അംഗങ്ങൾ ഉന്നയിച്ച കാര്യങ്ങൾ പരിഗണിച്ചുകൊണ്ട് ലോക്കേഷൻ മാപ്പിംഗ് നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഏകദേശം അറുപതിനായിരത്തോളം സംരംഭങ്ങൾ, അതത് പ്രദേശത്തുപോയി, ആ സംരംഭം തന്നെ ഫോട്ടോയെടുത്ത് ലോക്കേഷൻ മാപ്പിംഗിലേയ്ക്ക് നൽകിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അവർക്കാവശ്യമായ അഡ്വൈസ് നൽകുന്നുണ്ട്. ഇതുകൂടാതെ ചാർട്ടേർഡ് അക്കൗണ്ടന്റുമാരുടെ സംഘടനയുമായി ചർച്ച ചെയ്തു. ആദ്യത്തെ വർഷം ജി.എസ്.ടി. റിട്ടേൺ, ഫിനാൻഷ്യൽ സ്റ്റേറ്റുമെന്റ് എന്നിവ എങ്ങനെ തയ്യാറാക്കണം, അതിന്റെ സേവനം സൗജന്യമായി ചാർട്ടേഡ് അക്കൗണ്ടന്റുകൾ നൽകുന്നുണ്ട്. എല്ലാ ശനിയാഴ്ചയും ജില്ലകളിൽ അവരുടെ സേവനം സൗജന്യമായി ലഭ്യമാണ്. ഇതുകൂടാതെ മാർക്കറ്റിംഗിനാവശ്യമായ സൗകര്യത്തിന് സിവിൽസപ്ലൈസ് വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി ചർച്ച ചെയ്തിരുന്നു. കെ-സ്റ്റോറുകളിൽ ഒരു റാക്ക് ആ പ്രദേശത്തുണ്ടാക്കുന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക്, സിവിൽ

സപ്ലൈസിന്റെയും കൺസ്യൂമർഫെഡിന്റെയും സൂപ്പർ മാർക്കറ്റുകളിൽ ലീഡിംഗ് കേരള ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് പ്രത്യേകമായൊരു കോർണർ-ആ കാര്യം ചർച്ച ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ഇ-കൊമേഴ്സ് പ്ലാറ്റ്ഫോം ഇപ്പോൾ ഡെവലപ് ചെയ്യുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഒ.എൻ.ജി.സി.-യുടെ പ്ലാറ്റ്ഫോമിൽ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഇത്തരം പദ്ധതികൾ ലിങ്ക് ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ബി ടു സി ആണെങ്കിൽ ബി ടു ബി എന്ന രൂപത്തിലേയ്ക്കുകൂടി ഈ സംരംഭങ്ങൾ, ബിസിനസ്സ് ടു ബിസിനസ്സ് ഇ-കൊമേഴ്സ് പ്ലാറ്റ്ഫോം കൊണ്ടുവരാൻ ശ്രമിക്കുന്നുണ്ട്. ഇതുകൂടാതെ ഇപ്പോൾ മിഷൻ 1000 പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്, ഇതിനായി കേരളത്തിലെ ആയിരം എം.എസ്.എം.ഇ.-കൾ തിരഞ്ഞെടുക്കുകയാണ്. ട്രാൻസ്പാരന്റായ പ്രോസസ്സാണ്, എല്ലാവർക്കും അറിയാം, അവരുടെ മാർക്ക് എത്രയാണ്, അവർക്ക് ഇതിൽ യോഗ്യതയുണ്ടോയെന്ന് അറിയാൻ കഴിയുന്ന പ്രോസസ്സാണ്. ശരാശരി 100 കോടി രൂപ ടേണോവറുള്ള 1000 സ്ഥാപനങ്ങളാണ് മൂന്ന് വർഷം കൊണ്ട് കേരളത്തിൽ ഉണ്ടാക്കുക. 65 കോടി രൂപ ടേണോവർ ഉള്ളത് 100 കോടി രൂപയാക്കാൻ പറ്റുമോ, 120 കോടി രൂപ ടേണോവർ ഉള്ളത് 150 കോടി രൂപയാക്കി മാറ്റാൻ പറ്റും. ശരാശരി 100 കോടി രൂപ ടേണോവർ ഉള്ള സ്ഥാപനങ്ങൾ, അതിന്റെ ക്യാപ്പിറ്റലിനാവശ്യമായ സബ്സിഡി ഗവൺമെന്റ് നൽകും, വർക്കിംഗ് ക്യാപ്പിറ്റലാണ് പ്രശ്നമെങ്കിൽ വർക്കിംഗ് ക്യാപ്പിറ്റൽ അവർ

മുടക്കുമ്പോൾ അതിനാവശ്യമായ പലിശ, interest subvention ഗവൺമെന്റ് നൽകും, ആ രൂപത്തിൽ മിഷൻ 1000 ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. മേയ്ക്കിംഗ് കേരള പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി 1000 കോടി രൂപ ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആ പദ്ധതിക്ക് പൊതുവായ അംഗീകാരം ക്യാബിനറ്റ് നൽകിക്കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ബ്രാൻഡിംഗ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങൾ ഇപ്പോൾ ശ്രദ്ധിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നുണ്ട്. സുസ്ഥിരസഹായ പദ്ധതിയെന്ന നിലയിൽ ഇവർക്കാവശ്യമായ അടച്ചുപൂട്ടൽ നിരക്ക് കുറയ്ക്കുന്നതിന് വിറ്റുവരവിൽ 5 ശതമാനം വളർച്ചാനിരക്ക് ഉറപ്പാക്കുന്നതിനും ഒരു പ്രത്യേക പദ്ധതി ഗവൺമെന്റ് ഇപ്പോൾ ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. പുതിയ ആശയങ്ങൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാൻ ഡ്രീംവെസ്റ്റർ എന്ന ക്യാമ്പയിൻ സംഘടിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇവ തുടർന്നുകൊണ്ടുപോകുന്നതിനും ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനും സർക്കാർ ശ്രമിക്കുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. ടി. ജെ. വിനോദ്: സർ, നിലവിൽ വ്യവസായം നടത്തുന്നവർക്ക്, സഹായവാശാനം നൽകിയെങ്കിലും അവർക്ക് യഥാസമയം സഹായം ലഭ്യമായില്ലെന്നതിനാൽ പ്രതിസന്ധി നേരിട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇ.എസ്.എസ്. മാർജിൻ മണി, ഗ്രാന്റ് നാനോ തുടങ്ങിയ സംസ്ഥാന

പദ്ധതികളിൽ കഴിഞ്ഞ വർഷത്തെ അപേക്ഷകളിൽപ്പോലും ഫണ്ട് കൊടുത്തുതീർക്കാൻ സാധിക്കാത്തത് മന്ത്രിയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. പി. രാജീവ്: സർ, ഇ.എസ്.എസ്. സ്കീമിന്റെ സബ്സിഡി സംവിധാനങ്ങൾ സമയബന്ധിതമായി പൂർത്തീകരിക്കാനാണ് ശ്രമിക്കുന്നത്. അപേക്ഷ പ്രോസസ്സ് ചെയ്യുകഴിഞ്ഞ് ധനകാര്യവകുപ്പിൽ നിന്നും ഫണ്ട് ലഭിക്കുന്ന മുറയ്ക്ക് തുക നൽകിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അതിന്റെ ഒരു ഘട്ടം ഇപ്പോൾ നൽകാൻ തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. ബാക്കിയുള്ള തുക ധനകാര്യവകുപ്പിൽ നിന്നും അനുമതി ലഭിക്കുന്ന മുറയ്ക്ക് പരമാവധി വേഗത്തിൽ നൽകാനാണ് ശ്രമിക്കുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പറഞ്ഞത് ശരിയാണ്, വായ്പയെടുത്ത് സംരംഭം ആരംഭിച്ചവർക്ക് കൃത്യസമയത്തുതന്നെ സർക്കാരിന്റെ സഹായം ലഭിക്കേണ്ടതുണ്ട്, അതിനാവശ്യമായ പദ്ധതികൾ സർക്കാർ വളരെ ശ്രദ്ധാപൂർവ്വം മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാനാണ് ശ്രമിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. കെ. പി. മോഹനൻ: സർ, പുതിയ സംരംഭകർക്കും വ്യവസായ പാർക്കുകൾ ആരംഭിക്കാനുള്ള അങ്ങയുടെ പ്രവർത്തനം ശ്ലാഘനീയമാണ്. സംരംഭം തുടങ്ങാനായി വ്യവസായ പാർക്കുകൾ ഏറ്റെടുക്കാൻ തുടങ്ങിയത് ഒന്നാം പിണറായി സർക്കാരിന്റെ കാലത്താണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ശൈലജ ടീച്ചർ എം.എൽ.എ. ആയിരുന്നു അന്നുണ്ടായിരുന്നത്. അവരുടെ ഇടപെടലിന്റെ

ഭാഗമായി സംരംഭങ്ങൾ തുടങ്ങിയെങ്കിലും ലാന്റ് അക്വിസിഷൻ നടപടികൾ ഇപ്പോഴും പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടില്ല. സംരംഭകരുടെ യോഗം വിളിച്ചപ്പോൾ പുതിയ തലമുറയിലുള്ള ധാരാളം സംരംഭകർ വന്നിരുന്നു. സംരംഭം തുടങ്ങുന്നതിനുള്ള വ്യവസായ പാർക്കുകൾ ഏറ്റെടുക്കുന്നതിന്റെ നടപടികൾ റവന്യൂ വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ത്വരിതഗതിയിൽ നടത്താനുള്ള ശ്രമങ്ങൾ ആരംഭിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. രാജീവ്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചോദിച്ചത് വളരെ പ്രസക്തമായ ചോദ്യമാണ്. വ്യവസായത്തിന് ഭൂമി ലഭിക്കുന്നതിന് സാധ്യതയുള്ള ജില്ലകൾ കാസർഗോഡ്, കണ്ണൂർ മേഖലകളാണ്. ഇപ്പോൾ കണക്ടിവിറ്റി കുറച്ചുകൂടി ശക്തമാണ്. അതുകൂടി കണക്കിലെടുത്താണ് കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റ് അവിടെ ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കൽ പ്രഖ്യാപിച്ചത്. അതിനാവശ്യമായ പണം കളക്ടറേറ്റിൽ കെട്ടിവെച്ചു, നേരത്തേതന്നെ കിൻഫ്ര അത് അടച്ചുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ നമുക്ക് ഒരു സെന്റ് സ്ഥലം വേണമെങ്കിലും 1000 ഏക്കർ സ്ഥലം വേണമെങ്കിലും എൽ.എ.ആർ.ആർ. ആക്ട് പ്രകാരം ഒരേ പ്രക്രിയയാണ്, അതിന് സമയമെടുക്കും. അതുസംബന്ധിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിതന്നെ റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രി, ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി, വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രി, ജില്ലാ കളക്ടർ, മറ്റുദ്യോഗസ്ഥർ എന്നിവരുടെ ഒരു യോഗം വിളിച്ചപ്പോൾത്ത് പ്രവർത്തനം പരമാവധി വേഗത്തിലാക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നുണ്ട്. ശ്രീ. സജീവ് ജോസഫും സണ്ണി ജോസഫും പങ്കെടുത്ത്

അവിടത്തെ ബിഷപ്പുതന്നെ മുൻകയ്യെടുത്ത് അവിടെയൊരു ഇൻഡസ്ട്രിയൽ പാർക്ക് തുറക്കുകയുണ്ടായി. ഞാനും ആ ചടങ്ങിൽ പങ്കെടുക്കുകയുണ്ടായി. എല്ലാ മേഖലയിലും ഇത്തരം പാർക്കുകൾ വരുന്നുണ്ട്, ഒപ്പംതന്നെ ക്യാമ്പസ്സ് ഇൻഡസ്ട്രിയൽ പാർക്ക് - ഞാൻ സഭയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്താൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. കുട്ടികൾ തൊഴിൽ അന്വേഷിച്ച് പുറത്തുപോകുന്നതിനെക്കുറിച്ചൊക്കെ മുഖ്യമന്ത്രി നേരത്തെ ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. എല്ലാ ക്യാമ്പസ്സുകളിലും 5 ഏക്കർ സ്ഥലമുണ്ടെങ്കിൽ ഇൻഡസ്ട്രിയൽ പാർക്ക്, ആ ഇൻഡസ്ട്രിയൽ പാർക്കിൽ പഠിക്കുന്ന കുട്ടികൾക്ക് ജോലി ചെയ്യാം. ജോലി ചെയ്യുമ്പോൾ സ്റ്റൈഫന്റ് കിട്ടുന്നതുകൂടാതെ അവർ പഠിക്കുന്ന വിഷയത്തിലാണ്..... ബയോടെക്നോളജി പഠിക്കുന്ന കുട്ടി, ഒരു ബയോടെക്നോളജി കമ്പനിയിൽ ജോലി ചെയ്യുന്നുവെങ്കിൽ ഹയർ എഡ്യൂക്കേഷൻ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിന് അവർക്ക് മാർക്കോ ക്രെഡിറ്റോ കൊടുക്കാം. ഇക്കാര്യത്തിന്മേൽ ഹയർ എഡ്യൂക്കേഷൻ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റും വ്യവസായ വകുപ്പും തമ്മിൽ ഒരു യോഗം ചേരുന്നുണ്ട്. 38 കോളേജുകൾ ഇപ്പോൾത്തന്നെ താൽപ്പര്യം പ്രകടിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. സഹകരണവകുപ്പും വലിയ സാധ്യതയുള്ളതാണ്. നിക്ഷേപവും വായ്പകൊടുക്കലും മാത്രമല്ല സഹകരണ ബാങ്കുകൾ ചെയ്യേണ്ടതെന്ന കാഴ്ചപ്പാടിന്മേൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട സഹകരണ വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി ചർച്ച ചെയ്തു. സഹകരണ വ്യവസായ

പാർക്കുകൾ നല്ലരീതിയിൽ കേരളത്തിൽ ആരംഭിക്കാൻ കഴിയും. നേരത്തെ പഠിപ്പിച്ച സ്വകാര്യ വ്യവസായ പാർക്കുകൾ വന്നാലും അത്തരമില്ലാത്ത ഏകദേശം നമുക്ക് വ്യവസായത്തിന് ലഭിക്കും. നമുക്കെല്ലാവർക്കുംകൂടി ആ വിധത്തിൽ ശ്രമം തുടരാം.

ശ്രീ. എ. കെ. എം. അഷ്റഫ്: സർ, കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ ഏറ്റവും മികച്ച ഇൻഡസ്ട്രിയൽ പാർക്കാണ് അനന്തപുരം ഇൻഡസ്ട്രിയൽ എസ്റ്റേറ്റ്. അവിടെ നൂറോളം ഫാക്ടറികൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. ഫാക്ടറികളുടെ മികച്ച പ്രവർത്തനത്തിന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി നന്നായി ഇടപെടുന്നുണ്ട്. കേരളത്തിനുപുറത്തുള്ള, ഗുജറാത്ത്, മധ്യപ്രദേശ്, മഹാരാഷ്ട്രയിലടക്കമുള്ള കമ്പനികൾ എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ അനന്തപുരത്ത് പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. അവിടത്തെ ഏറ്റവും വലിയ പ്രശ്നം, നൂറോളം ഫാക്ടറികൾക്ക് പ്രവർത്തിക്കാൻ ഭൂമിയില്ലെന്നുള്ളതാണ്. വൻതോതിൽ റവന്യൂ ഭൂമി കൈവശമുള്ള കേരളത്തിലെ ഒരു മണ്ഡലമാണ് മഞ്ചേശ്വരം. ഭൂമിക്കാര്യത്തിൽ ധാരാളം ആളുകൾ ഇപ്പോഴും വെയിറ്റിംഗ് ലിസ്റ്റിലാണ്. പ്രസ്തുത പ്രശ്നം പരിഹരിക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ; ഇപ്പോഴും കർണ്ണാടകത്തിലെ ധാരാളം ഫാക്ടറികൾ കേരളത്തിലേയ്ക്കുവരാൻ തയ്യാറാണ്. ഇക്കാര്യത്തെക്കുറിച്ച് ഒന്നുകൂടി ആലോചിച്ചുകൂടെ?

(തുടരും...ശ്രീ. പി. രാജീവ്)

p-09-08-2023  
ks-so-1-JK  
9.30-9.40

ശ്രീ. പി. രാജീവ്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം

എ. കെ. എം. അഷ്റഫ് പറഞ്ഞകാര്യങ്ങൾ വളരെ പ്രസക്തമാണ്.

കേരളത്തിനുപുറത്ത് കർണ്ണാടക ഉൾപ്പെടെയുള്ള സംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്നും

കമ്പനികൾ നമ്മുടെ നാട്ടിലേയ്ക്ക് വരാൻ തയ്യാറാകുന്ന ഒരു അന്തരീക്ഷം

സംജാതമായിരിക്കുന്നുവെന്നുള്ളത് ഏറെ സന്തോഷകരമാണ്. അദ്ദേഹം

പറഞ്ഞതുപോലെ ഗുജറാത്തിൽ നിന്നുള്ള കമ്പനികൾ ഉൾപ്പെടെ

അദ്ദേഹത്തിന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗവും

ഇക്കാര്യത്തിൽ വളരെയധികം താല്പര്യം പ്രകടിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. ഞാൻ

കാസർഗോഡ് സന്ദർശിച്ച ഘട്ടത്തിൽ ഇത്തരം കാര്യങ്ങളെല്ലാം

ചർച്ചചെയ്യുകയുണ്ടായി. പല സംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്നുള്ള കമ്പനികൾ

അദ്ദേഹത്തിന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്; നിലവിൽ സ്ഥലമില്ലെന്നതും ഒരു

യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. ഭൂമി സംബന്ധിച്ച് ഗവൺമെന്റ് ഒരു മാപ്പിംഗ് നടത്തുകയും

കൈവശമുള്ള റവന്യൂഭൂമി എത്രയെന്ന് മനസിലാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

ബഹുമാനപ്പെട്ട മുൻ പ്രതിപക്ഷനേതാവ് രമേശ് ചെന്നിത്തല അക്കാര്യങ്ങൾ



ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കാസർഗോഡ് മെഡിക്കൽ കോളേജിനുവേണ്ടി ഏറ്റെടുത്ത 20 ഏക്കർ ഭൂമി നമ്മുടെ കൈവശമുണ്ട്. കൂടാതെ കുഷ്ഠരോഗാശുപത്രിയ്ക്കുവേണ്ടി കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ കൊരട്ടിയിൽ ഏറ്റെടുത്ത 100 ഏക്കർ ഭൂമിയിൽ നിലവിൽ അവിടെ ആശുപത്രി പ്രവർത്തിക്കാത്തതിനാൽ കഴിയുമെങ്കിൽ ആ സ്ഥലം മെഡിക്കൽ ഉപകരണങ്ങളുടെ ഒരു വ്യവസായത്തിനായി ഉപയോഗപ്പെടുത്താം. ഇതുകൂടാതെ കേരളത്തിൽ ഒട്ടാകെ ഉള്ള ഇൻഡസ്ട്രിയൽ സൊസൈറ്റികളുടെ പക്കലുള്ള ഉപയോഗപ്പെടുത്താത്ത ഭൂമി എത്രയുണ്ടെന്നും ഗ്രാമ/ബ്ലോക്ക് പഞ്ചായത്തുകൾ ഇൻഡസ്ട്രിയൽ എസ്റ്റേറ്റുകൾക്കായി ഏറ്റെടുത്തതും നിലവിൽ ഉപയോഗപ്പെടുത്താത്തതുമായ ഭൂമി എത്രയുണ്ടെന്നും പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പക്കലുള്ള ഉപയോഗിക്കാത്ത ഭൂമി തുടങ്ങി വിലകൊടുക്കാതെത്തന്നെ നമുക്ക് ഉപയോഗപ്പെടുത്താൻ കഴിയുന്ന ഭൂമിയെക്കുറിച്ചും ഗവൺമെന്റ് ഒരു മാപ്പിംഗ് നടത്തിക്കഴിഞ്ഞു. ഇതിൽ പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ഭൂമി ഉപയോഗപ്പെടുത്തിയുള്ള പദ്ധതി പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നുവരികയാണ്. വ്യവസായം മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകുന്നതിന് കാസർഗോഡ് ജില്ലയ്ക്ക് സർക്കാർ

മുന്തിയ പരിഗണന നൽകുന്നുണ്ട്, പ്രസ്തുത വിഷയത്തിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം നൽകുന്ന പിന്തുണയ്ക്ക് പ്രത്യേകം നന്ദി രേഖപ്പെടുത്തുന്നു.

ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരൻ: സർ, സ്വകാര്യ വ്യവസായ പാർക്കുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനെക്കുറിച്ചും കിൻഫ്രയിലെ ഒഴിവുള്ള സ്ഥലങ്ങളിൽ പുതിയ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നത് സംബന്ധിച്ചുമുള്ള ചോദ്യങ്ങൾ ഉന്നയിക്കുകയും അതിന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി വിശദീകരണം നൽകുകയുമുണ്ടായി. കാഞ്ഞങ്ങാട് നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്തുതന്നെ വ്യവസായ വകുപ്പിന് നേരിട്ട് കൈമാറിയിട്ടുള്ള 82 ഏക്കർ ഭൂമി ഇപ്പോഴും ഉപയോഗപ്പെടുത്താതെ നിലനിൽക്കുകയാണ്. പ്രസ്തുത ഭൂമിയിൽ പുതിയ വ്യവസായങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളെ സംബന്ധിച്ച് വ്യവസായ വകുപ്പ് ഏതെങ്കിലും തരത്തിലുള്ള ആലോചനകൾ നടത്തിയിട്ടുണ്ടോ; ഉണ്ടെങ്കിൽ അതിനായി സ്വീകരിച്ച നടപടികളുടെ നിലവിലെ സ്ഥിതി എന്താണ്?

ശ്രീ. പി. രാജീവ്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങൾ ശരിയാണ്, കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്താണ് കാഞ്ഞങ്ങാട് നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ പ്രസ്തുത ഭൂമി ഏറ്റെടുത്ത് വ്യവസായ പാർക്ക്

സ്ഥാപിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചത്. നേരത്തേ നിലനിന്നിരുന്ന സാങ്കേതികമായ ചില പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. മതിൽ കെട്ടുന്നതിനും അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിനും ആവശ്യമായ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിച്ചുകഴിഞ്ഞു. ഒന്നാന്നു വർഷത്തിനുള്ളിൽത്തന്നെ അവിടെ വ്യവസായങ്ങൾ തുടങ്ങാൻ സാധിക്കുമെന്നാണ് സർക്കാർ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി: സർ, ഉപയോഗപ്പെടുത്താൻ

കഴിയുന്നതരത്തിൽ സ്ഥലം കൈവശമുള്ള സ്വകാര്യ വ്യവസായ പാർക്കുകൾ നിലവിൽ സംസ്ഥാനത്തുണ്ട്. പെട്രോൾ, ഡീസൽ കാറുകളുടെ ഉപയോഗത്തിൽനിന്നും ഇലക്ട്രിക് കാറുകളിലേയ്ക്ക് ആളുകൾ മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അതിനാവശ്യമായ ലിഥിയം ബാറ്ററികൾ, അതുപോലെതന്നെ ഹൈഡ്രജൻ സോഴ്സുകൾ തുടങ്ങിയവയൊക്കെ വലിയ സംഭവമായി വരാൻ പോകുകയാണ്. സ്മാർട്ട് ഡിനേവിയൻ രാജ്യങ്ങളിൽ ഇതിന്റെയൊക്കെ ടെക്നോളജി വികസിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഈ മേഖലയിൽ നടത്തിയ ചർച്ചയെക്കുറിച്ച് നേരത്തേ ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായില്ല. നമ്മൾ അൽപ്പംകൂടി ഇക്കാര്യത്തിൽ ശ്രദ്ധപതിപ്പിക്കുകയാണെങ്കിൽ കേരളത്തിന് ഈ രംഗത്ത് വളരെ വലിയ

സാധ്യതയുണ്ട്. പക്ഷേ നമ്മുടേതായ ചില ബലഹീനതകൾകൊണ്ട് ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾ നോക്കിക്കണ്ട് ആരംഭിക്കാൻ തുടങ്ങുമ്പോഴേയ്ക്കും മറ്റുള്ളവർ നമ്മെ മറികടന്ന് മുമ്പിലെത്തും. അതുകൊണ്ട് ഇതുസംബന്ധിച്ച കാര്യങ്ങൾ ഗൗരവത്തിലെടുക്കണം. സ്റ്റോറേജ് ബാറ്ററികൾ നിർമ്മിക്കുന്ന കാര്യം വലിയ ബുദ്ധിമുട്ടില്ലാതെ ചെയ്യാൻ കഴിയുമെന്നാണ് ആ സാങ്കേതിക വിദ്യയെക്കുറിച്ചുള്ള പ്രാഥമിക കാര്യങ്ങൾ അറിയാവുന്ന ഒരാളെന്ന നിലയിൽ എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഈ വിഷയം അൽപ്പംകൂടി ഗൗരവത്തിലെടുക്കുകയും ഇതിനായി വ്യവസായ പാർക്കുകൾ സ്ഥാപിക്കുകയും ചെയ്തുകൊണ്ട് ബന്ധപ്പെട്ട കമ്പനികളുമായി ചർച്ച നടത്താൻ ബഹുമാനപ്പെട്ട വകുപ്പുമന്ത്രി തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. പി. രാജീവ്: സർ, മുൻവ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രിയായിരുന്ന ബഹുമാനപ്പെട്ട പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി പറഞ്ഞത് വളരെ ശരിയാണ്. അദ്ദേഹം 'പാർക്ക് കാഴ്ചപ്പാട്' കേരളത്തിൽ പ്രായോഗികമാക്കുന്നതിന് മുൻകൈയെടുത്ത വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രിയാണ്. ഇപ്പോൾ കെ.എസ്.ഐ.ഡി.സി-യെ ഒന്നുകൂടി റീസ്ട്രക്ചർ ചെയ്ത് അവിടെത്തന്നെ ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾ കൈകാര്യം ചെയ്യാൻ കഴിയുന്ന ഒരു ടീമിനെ പ്രത്യേകം

ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. വ്യവസായ സംബന്ധിച്ച കാര്യങ്ങളിൽ ഇ-മെയിൽ അയയ്ക്കുക എന്ന സമ്പ്രദായമായിരുന്നു നേരത്തേ ഉണ്ടായിരുന്നതെങ്കിൽ ഇന്ന് കമ്പനിയുടെ ആസ്ഥാനത്തുതന്നെ പോയി കാര്യങ്ങൾ മനസിലാക്കുന്നതിനുംമറ്റും പ്രത്യേക ടീം രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ sectorwise -ആയും ടീം രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. മുൻ ചീഫ് സെക്രട്ടറി ശ്രീ. പോൾ ആന്റണി ഇപ്പോൾ കെ.എസ്.ഐ.ഡി.സി. ചെയർമാനായി പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്, വളരെ ഊർജ്ജസ്വലമായ നീക്കം ഇക്കാര്യങ്ങളിലെല്ലാം നടക്കുന്നുണ്ട്. അങ്ങ് പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങൾ വളരെ ശരിയാണ്, സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഒരു സാധ്യത ഈ മേഖലയിലുണ്ട്. ഇ-വെഹിക്കിൾ സംബന്ധിച്ച നയം നമ്മൾ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്, ഇ-വെഹിക്കിൾ സോൺ എന്നതും സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയിലുണ്ട്. വ്യവസായ സംബന്ധിച്ച കാര്യങ്ങളിൽ അങ്ങ് പലഘട്ടങ്ങളിലായി നേരത്തേയും നിർദ്ദേശങ്ങൾ നൽകിയിട്ടുണ്ട്, അവയെല്ലാം സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ട് മുന്നോട്ടുപോകുന്നതിൽ സർക്കാരിന് സന്തോഷമേയുള്ളൂ.

ശ്രീ. പി. പി. ചിത്തരഞ്ജൻ: സർ, വ്യാവസായിക രംഗത്ത്

ശ്രദ്ധേയമായ മുന്നേറ്റങ്ങളുണ്ടാക്കാൻ ബഹുമാനപ്പെട്ട വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രി

നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളെ പ്രശംസിക്കുകയാണ്. ആധുനിക വ്യവസായ വികസനത്തിന് ഊന്നൽ കൊടുത്തുകൊണ്ടുള്ള നിരവധി പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നുവരികയാണ്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ പതിനായിരക്കണക്കിന് ആളുകൾ തൊഴിലെടുക്കുന്നത് പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലയിലാണ്. പ്രത്യേകിച്ച് കയർ അടക്കമുള്ള പരമ്പരാഗത വ്യവസായങ്ങൾ ഈ കാലഘട്ടത്തിൽ വലിയതോതിലുള്ള വെല്ലുവിളികൾ നേരിടുകയാണ്. ഇത്തരം പരമ്പരാഗത വ്യവസായങ്ങളുടെ വൈവിധ്യവത്കരണത്തിനായി ഏതെല്ലാം പദ്ധതികളാണ് സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നതെന്ന് വിശദീകരിക്കാമോ?

ശ്രീ. പി. രാജീവ്: സർ, ബഹുമാന്യനായ അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചത് വളരെ ശരിയാണ്, ഏറ്റവുംകൂടുതൽ തൊഴിലാളികളുള്ളത് പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലയിലാണ്. ആ മേഖലയിൽ കുറച്ചധികം പ്രതിസന്ധികളുണ്ടായിരുന്നു. അവയെക്കുറിച്ച് പഠിക്കുന്നതിനും പരിഹാരമാർഗ്ഗം നിർദ്ദേശിക്കുന്നതിനും മൂന്ന് എക്സ്പെർട്ട് കമ്മിറ്റികളെ നിയോഗിച്ചിരുന്നു. രണ്ട് കമ്മിറ്റികളുടെ റിപ്പോർട്ട് ലഭ്യമാവുകയും അവയെ ആധാരമാക്കി നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. കൈത്തറി, ഖാദി

ഇവയും ഇതിൽ ഉൾപ്പെടുന്നുണ്ട്. ഈ മാസം 7-ാം തീയതി കൈത്തറി ദിനമായിരുന്നു. നേരത്തേ വദർ ധരിച്ചിരുന്ന കോൺഗ്രസ് അംഗങ്ങളിൽപ്പലരും ഇപ്പോൾ കളർ ഡ്രസ്സിലേയ്ക്ക് മാറിയ കാര്യം ഞാൻ നേരത്തെയും സൂചിപ്പിച്ചിരുന്നു. അതുകൂടി പരിഗണിച്ചുകൊണ്ട് പുതിയ കളർ വാദി തുണിത്തരങ്ങൾകൂടി ഇപ്പോൾ ഇറക്കുന്നുണ്ട്, ഞാൻ ഉപയോഗിച്ചിരിക്കുന്നതും അത്തരത്തിലുള്ളതാണ്. അതുകൊണ്ട് കളർ ഡ്രസ്സിലേയ്ക്ക് പോകുന്ന കോൺഗ്രസ് അംഗങ്ങൾ പോളിസ്റ്റർ അടക്കമുള്ളതിലേയ്ക്ക് പോകേണ്ട, നിറമുള്ള വാദി സർക്കാർ നൽകുന്നതാണ്. കയർ മേഖലയെക്കുറിച്ച് അംഗം പറഞ്ഞത് ശരിയാണ്, ആ മേഖലയിൽ കുറെയേറെ പ്രതിസന്ധികൾ ഉണ്ടായിരുന്നു. അത്തരം പ്രതിസന്ധികൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ചരിത്രത്തിൽ ആദ്യമായി ചെറുകിട ഉത്പാദകർക്ക് പ്രവർത്തന മൂലധനം നൽകാൻ സർക്കാരിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതുപോലെതന്നെ മാറ്റിംഗ് സൊസൈറ്റികൾക്കും ആവശ്യമായ സഹായങ്ങൾ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിനുപുറമെ ഈ മേഖലയുടെ അടിത്തറ തൊട്ടുതന്നെയുള്ള മാറ്റങ്ങൾക്ക് തുടക്കംകുറിച്ചിട്ടുണ്ട്. നേരത്തേയുണ്ടായിരുന്ന സംഭരണം എന്ന കാഴ്ചപ്പാട്

മാരിക്കഴിഞ്ഞു, ഏകദേശം 8-ഓളം ഗോഡൗണുകൾ ഒഴിവാക്കുകയും ആവശ്യത്തിനനുസരിച്ച് സംഭരിക്കുക, വിപണിയുടെ ആവശ്യങ്ങൾക്കനുസരിച്ചുള്ള ഡിസൈനുകൾ ഉത്പാദിപ്പിക്കുക തുടങ്ങിയ നയങ്ങളിലേയ്ക്ക് മാരിക്കഴിഞ്ഞു. കാഷ്യൂ ബോർഡിനായി ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഏകദേശം 43.55 കോടി രൂപ കഴിഞ്ഞദിവസം അനുവദിക്കുകയുണ്ടായി. കമ്പനികൾക്ക് ആവശ്യമായ കശുവണ്ടി ലഭ്യമാക്കുന്നുണ്ട്. കശുവണ്ടി മേഖലയിലെ പ്രതിസന്ധി പരിഹരിക്കാൻ രണ്ട് പാക്കേജുകൾ നടപ്പിലാക്കി. ചരിത്രത്തിലാദ്യമായി, സ്വകാര്യ കശുവണ്ടി കമ്പനികളിലെ തൊഴിലാളികളുടെ പ്രൊവിഡണ്ട് ഫണ്ട്, വെൽഫെയർ ഫണ്ട്, ഇ.എസ്.ഐ. തുടങ്ങിയവ സർക്കാർ വഹിക്കാൻ തീരുമാനിക്കുകയും ഇതിനായി 20 കോടി രൂപ നീക്കിവയ്ക്കുകയും ചെയ്തുകഴിഞ്ഞു. അതുപോലെതന്നെ തൊഴിലിടങ്ങൾ സ്ത്രീ സൗഹൃദമാക്കുന്നതിനായി 5 കോടി രൂപ സ്വകാര്യ വ്യവസായ ശാലകൾക്ക് നൽകുന്നുണ്ട്. ഈ രംഗത്തെ ഷെല്ലിംഗ് ഓട്ടോമേഷനിലെ ആധുനികവത്കരണത്തിനായി 5 കോടി രൂപ മാറ്റിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. സ്വകാര്യ കശുവണ്ടി ഫാക്ടറികളുടെ പ്രവർത്തന മൂലധനത്തിന്റെ ലോൺ പലിശയിനത്തിലെ 50% നൽകുന്നതിനുൾപ്പെടെ 7



കോടി രൂപ മാറ്റുവച്ചിട്ടുണ്ട്. കശുവണ്ടി മേഖലയ്ക്ക് ആശ്വാസം നൽകുന്ന പദ്ധതികൾ സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: ഉപചോദ്യങ്ങൾക്കായി ഇരുപതിലേറെ അംഗങ്ങളുടെ പേര് സ്ത്രീനിൽ തെളിയുന്നുണ്ട്, ചെയർ നിസ്സഹായനാണ്.

**സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ മുഖാന്തരമുള്ള പെൻഷൻ വിതരണം**

3 (\*33) ശ്രീ. പി. മമ്മിക്കുട്ടി:

ശ്രീ. സി. എച്ച്. കുഞ്ഞമ്പു:

ശ്രീ. ടി. ഐ. മധുസൂദനൻ:

ശ്രീ. സി. കെ. ഹരീന്ദ്രൻ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

സഹകരണ - രജിസ്ട്രേഷൻ വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ മുഖാന്തരം പെൻഷൻ വിതരണം കാര്യക്ഷമമായി നടപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ടോ; ഈ ഇനത്തിൽ എത്ര കോടി രൂപ എത്ര ഗുണഭോക്താക്കൾക്കായി സഹകരണബാങ്കുകൾ വഴി വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ടെന്ന് പരിശോധിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദവിവരങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കാമോ;

(ബി) ആരോഗ്യപരിരക്ഷ, വയോജന സംരക്ഷണം എന്നീ രംഗങ്ങളിൽ സഹകരണ വകുപ്പിന്റെ ഇടപെടൽ മൂലമുള്ള ആർജിത നേട്ടങ്ങൾ വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; വിശദാംശം വെളിപ്പെടുത്താമോ;

(സി) കേരള സ്റ്റേറ്റ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് എംപ്ലോയീസ് വെൽഫെയർ ബോർഡ് സഹകാരികളുടെ സാമൂഹ്യ ഉന്നമനത്തിനായി നടത്തിയ പ്രവർത്തനങ്ങൾ എത്രമാത്രം ലക്ഷ്യം കൈവരിച്ചിട്ടുണ്ടെന്ന് വെളിപ്പെടുത്താമോ?

സഹകരണ-രജിസ്ട്രേഷൻ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. വി. എൻ. വാസവൻ):

സർ, (എ) സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ മുഖാന്തരം പെൻഷൻ വിതരണം കാര്യക്ഷമമായി നടപ്പാക്കി വരുന്നു. ഈ ഇനത്തിൽ 2016 ജൂലൈ മുതൽ 2023 ഏപ്രിൽ വരെ 25,388,74,57,975/- രൂപ ഏതാണ്ട് 30,36,707 ഗുണഭോക്താക്കൾക്കായി സഹകരണ ബാങ്കുകൾ വഴി വിതരണം ചെയ്തുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ വിശദവിവരങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

വർഷം	തുക	എണ്ണം
2016	21714572475	1606176
2017	26909797900	2940076
2018	55101308900	2179701
2019	16493891900	2052346
2020	47984616900	2368710
2021	42485708900	2550382
2022	28814487400	2579724
2023	14383073600	2393497
	253887457975	

(ബി) ആരോഗ്യ പരിരക്ഷ രംഗത്ത് സഹകരണ മേഖല സൂത്ര്യർഹമായ പങ്കാണ് വഹിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. പ്രത്യേകിച്ച് ഈ മേഖലയിലെ സ്വകാര്യ ചൂഷണങ്ങൾ അവസാനിപ്പിക്കാൻ ജനപങ്കാളിത്തത്തോടെ സഹകരണ ആശുപത്രി സംഘങ്ങൾ കേരളത്തിൽ സജീവമായി ആതുര സേവനരംഗത്ത് കുറഞ്ഞ ഫീസ് ഈടാക്കിക്കൊണ്ട് മിതമായ നിരക്കിൽ മരുന്നുകളും ആരോഗ്യ പരിരക്ഷയും നൽകുന്ന സ്ഥാപനങ്ങളാണ് സഹകരണ ആശുപത്രികൾ.

ഇന്ത്യയിൽ ഏറ്റവും അധികം സഹകരണ ആശുപത്രികൾ പ്രവർത്തിക്കുന്ന നാടാണ് കേരളം. വയനാട് ഒഴികെ സംസ്ഥാനത്തെ 13 ജില്ലകളിലും പ്രവർത്തന സാധ്യതയുള്ള സഹകരണ ആശുപത്രിസംഘങ്ങൾ ആരോഗ്യമേഖലയ്ക്കും സഹകരണ മേഖലയ്ക്കും അഭിമാനകരമായി നിലകൊള്ളുന്നു. ചെറുതും വലുതുമായി ഏതാണ്ട് 200-ൽപ്പരം സംഘങ്ങൾ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുണ്ടെങ്കിലും 100-ലധികം സഹകരണ ആശുപത്രികൾ സംഘങ്ങൾ നല്ല രൂപത്തിൽ പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു. കുറഞ്ഞ ചെലവിൽ മികച്ച ചികിത്സ നൽകി വരുന്നു. ആതുര ശുശ്രൂഷ രംഗത്ത് മാത്രമല്ല മെഡിക്കൽ ലാബുകൾ, നീതി മെഡിക്കൽ സ്റ്റോറുകൾ, ആരോഗ്യ വിദ്യാഭ്യാസ

സ്ഥാപനങ്ങൾ എന്നിവിടങ്ങളിലെല്ലാം സഹകരണമേഖലയുടെ ഇടപെടലുണ്ടായിട്ടുണ്ട്.

സഹകരണ ആശുപത്രികളുടെ സംസ്ഥാനത്തെ അപ്പെക്സ് സ്ഥാപനമായ കേരള സംസ്ഥാന സഹകരണ ആശുപത്രി ഫെഡറേഷൻ സംഘങ്ങളുടെ നേതൃതല പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏകോപിപ്പിച്ച് ഈ മേഖലയെ കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്തുവാനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ സംഘടിപ്പിച്ചുവരുന്നു.

ഹോസ്പിറ്റൽ ഫെഡറേഷൻ നഴ്സിംഗ് കോളേജും പാരാമെഡിക്കൽ കോഴ്സുകളും നടത്തുന്നതിനായി കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ഹെൽത്ത് സയൻസ് കോളേജും നടത്തി വരുന്നു. നഴ്സിംഗ് കോളേജിൽ ബി.എസ്.സി നഴ്സിംഗ്, എം.എസ്.സി. നഴ്സിംഗ്, കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ഹെൽത്ത് സയൻസിൽ ഫിസിയോതെറാപ്പി, ബി.എസ്.സി നഴ്സിംഗ്, മെഡിക്കൽ ലബോറട്ടറി, ബി.എസ്.സി. മെഡിക്കൽ ബയോകെമിസ്ട്രി, മെഡിക്കൽ മൈക്രോബയോളജി, മാസ്റ്റർ ഓഫ് ഫിസിയോതെറാപ്പി എന്നീ കോഴ്സുകൾ നടത്തി വരുന്നു.

ആരോഗ്യമേഖലയിൽ നൂതനമായ ആശയങ്ങൾ കണ്ടെത്തുന്നതിനായി ഗവേഷണ കേന്ദ്രം ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ

നടന്നുവരികയാണ്. കോവിഡ് മഹാമാരിയും മറ്റ് പകർച്ചവ്യാധികളും യഥാസമയം കണ്ടെത്തുന്നതിന് സഹകരണ മേഖലയിൽ ആദ്യമായി ഒരു വൈറോളജി ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ആരംഭിക്കുകയുണ്ടായി.

സംസ്ഥാനത്ത് സർക്കാർ ജീവനക്കാർക്കും അവരുടെ ആശ്രിതർക്കും ചികിത്സാസൗകര്യം ലഭ്യമാക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി സഹകരണ ആശുപത്രികളെ കൂടി മെഡിസെപ്പ് പദ്ധതിയുടെ കീഴിൽ എം പാനൽ ചെയ്തിട്ടുള്ളതാണ്. സഹകരണ വകുപ്പിന്റെ കീഴിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന കൊല്ലത്തെ എൻ.എസ്. ആശുപത്രി, പെരിന്തൽമണ്ണയിലെ ഇ.എം.എസ്. ആശുപത്രി എന്നിവ സൂപ്പർ സ്പെഷ്യാലിറ്റി ചികിത്സാ സ്ഥാപനങ്ങളാണ്. ഈ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ ആരോഗ്യ-വിദ്യാഭ്യാസ കോഴ്സുകൾ നടത്തിവരുന്നു. ജില്ലാ ആസ്ഥാനങ്ങളിലെ സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ ആധുനിക ചികിത്സ പ്രദാനം ചെയ്യുന്നുണ്ട്.

വയോജന സംരക്ഷണം:-

വാർദ്ധക്യത്തേയും രോഗത്തെയും അഭിമുഖീകരിക്കുന്നവരും വയോജനങ്ങളും ആരും ആശ്രയമില്ലാതെ കഴിയുന്നവർക്കും ചികിത്സാ സൗകര്യവും പരിചരണവും ലഭിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതിയാണിത്. സർക്കാരിന്റെ രണ്ടാം നൂറ് ദിന കർമ്മപരിപാടിയുടെ ഭാഗമായി

ഗുണമേന്മയുള്ള സാന്ത്വന പരിചരണം സഹകരണമേഖലയിലൂടെ എന്ന ഉദ്ദേശ്യത്തോടെ സഹകരണ ആശുപത്രി സംഘങ്ങളെ ഉൾപ്പെടുത്തി പാലിയേറ്റീവ് കെയർ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ടി പദ്ധതിയിൽ അംഗങ്ങളാകുന്നതിനായി നിശ്ചിത തുക സംഘത്തിൽ ഒടുക്കി രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുകയും ചികിത്സാ ആവശ്യം അറിയിക്കുന്ന മുറയ്ക്ക് രോഗിയെ ബന്ധപ്പെട്ട സഹകരണ ആശുപത്രിയിൽ എത്തിച്ച് ആവശ്യമായ ചികിത്സ നൽകി തിരികെ വീടുകളിൽ എത്തിക്കുകയും തുടർചികിത്സ ആവശ്യമാണെങ്കിൽ നിശ്ചിത ഇടവേളകളിൽ താമസസ്ഥലത്തെത്തി ആവശ്യമായ രോഗനിർണ്ണയ പരിശോധനകൾ നടത്തുകയും ആയതിന്റെ ഫീസ് ഈടാക്കുകയും ചെയ്യുന്നതാണ് ടി പദ്ധതി. നിലവിൽ 10 ജില്ലകളിലായി 18 ആശുപത്രി സംഘങ്ങളെ ഉൾപ്പെടുത്തി പെയ്ഡ് പാലിയേറ്റീവ് കെയർ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ടി പദ്ധതിയിൽ ഊന്നൽ നൽകി സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ വഴി ആംബുലൻസ് സേവനം, കുറഞ്ഞ ചെലവിൽ മരുന്നുകൾ, സ്കാനിംഗ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള പരിശോധനകൾ എന്നിവ ലഭ്യമാക്കി വരുന്നു. കൂടാതെ വിവിധ സംഘങ്ങൾ മുഖേന നീതി മെഡിക്കൽ സ്റ്റോറുകളും നീതി ലാബുകളും മൊബൈൽ ക്ലിനിക്കുകളും നടത്തിവരുന്നുണ്ട്. വിവിധ പ്രാഥമിക

സംഘങ്ങളുടെ സഹായത്തോടെ കിടപ്പുരോഗികൾക്ക് ആവശ്യമായ വാട്ടർബെഡ്, സാനിറ്ററി നാപ്കിൻസ്, വീൽചെയർ, ട്രോളി സംവിധാനം എന്നിവ ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ട്.

കൃ 952 കൊല്ലം ജില്ലാ സഹകരണ ആശുപത്രി സംഘം ക്ലിപ്തം (എൻ.എസ് സഹകരണ ആശുപത്രി)-യിൽ വയോജനങ്ങളെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനായി ജെറിയാട്രിക് സെന്റർ ആരംഭിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ആയതിനാവശ്യമായ കെട്ടിട നിർമ്മാണം പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുള്ളതും അനുബന്ധ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നുവരുന്നതുമാണ്. ടി പദ്ധതിയിൽ വയോജനങ്ങളെ കിടത്തി ചികിത്സിക്കുന്നതിനും പെയ്ഡ് പാലിയേറ്റീവ് പ്രവർത്തനം നടത്തുന്നതിനുമാണ് ഉദ്ദേശിച്ചിട്ടുള്ളത്.

ഉറരാളുങ്കൽ ലേബർ കോൺടാക്ട് സഹകരണ സംഘത്തിന് കീഴിലുള്ള യു.എൽ.സി.സി.എസ് ഫൗണ്ടേഷൻ "മടിത്തട്ട്" എന്ന പേരിൽ മുതിർന്ന പൗരന്മാർക്ക് ഒരു പകൽ പരിചരണ കേന്ദ്രം പ്രവർത്തിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. ആയതിന്റെ കീഴിൽ മെഡിക്കൽ പരിശോധന, ഫിസിയോതെറാപ്പി, മെഡിക്കൽ ലാബ് പരിശോധന, ഫാർമസി, ഭക്ഷണം, വിനോദോപാധികൾ തുടങ്ങിയവ വയോജനങ്ങൾക്ക് നൽകി വരുന്നു.

കോഴിക്കോട് ഡിസ്ട്രിക്ട് സഹകരണ ആശുപത്രി വയോജന

സംരക്ഷണത്തിന്റെ ഭാഗമായി ഹോം കെയർ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

ആരോഗ്യപരിരക്ഷ, വയോജന സംരക്ഷണം എന്നീ മേഖലകളിൽ ഇടപെടൽ നടത്തുന്ന ആശുപത്രി സഹകരണ സംഘങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള പലവക സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് സഹകരണ വകുപ്പിന്റെ സംസ്ഥാന പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി “ പലവക സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്കുള്ള ധനസഹായം” എന്ന പദ്ധതിയിൽനിന്നും ധനസഹായം അനുവദിക്കുന്നതിന് തുക വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. 2023-24 സാമ്പത്തിക വർഷം പലവക സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്കുള്ള ധനസഹായ ഇനത്തിൽ ആകെ 1840 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തെ സഹകരണ ആശുപത്രികൾ നവീകരിക്കുന്നതിന് ഒരു പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ച് തുക അനുവദിച്ചുവരുന്നു.

(സി) കേരള സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാറുടേയും ഇതര വകുപ്പുകൾക്ക് കീഴിലുള്ള സഹകരണ സംഘം ജീവനക്കാരുടേയും ആശ്രിതരുടേയും ക്ഷേമ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി 01-04-1986-ൽ കേരള സർക്കാർ രൂപീകരിച്ച ബോർഡാണ് കേരള സ്റ്റേറ്റ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് എംപ്ലോയീസ് വെൽഫെയർ



ബോർഡ്. നാളിതുവരെ 8200-ൽപ്പരം സഹകരണ സംഘങ്ങളും 76000-ൽപ്പരം ജീവനക്കാരുടെ ബോർഡിൽ അംഗങ്ങളായിട്ടുണ്ട്. സേവനത്തിലിരിക്കെ മരണമടയുന്ന ജീവനക്കാരുടെ ആശ്രിതർക്ക് 2,50,000/- രൂപ മരണാനന്തര ധനസഹായം, അംഗങ്ങളായ സഹകരണ സംഘം ജീവനക്കാരുടെ വിവിധ ചികിത്സകൾക്ക് 15,000/- രൂപ മുതൽ 1,25,000/- രൂപ വരെ ചികിത്സാ സഹായം, ജീവനക്കാരുടെ ആശ്രിതരുടെ ചികിത്സയ്ക്ക് 40,000/- രൂപ വരെ ധനസഹായം, വിവിധ കോഴ്സുകളിൽ ഉന്നത വിജയം കരസ്ഥമാക്കുന്ന ജീവനക്കാരുടെ മക്കൾക്ക് 5,000/- രൂപ മുതൽ 25,000/- രൂപവരെ എല്ലാ വർഷവും വിദ്യാഭ്യാസ ക്യാഷ് അവാർഡുകൾ, കൂടാതെ ജീവനക്കാർ സേവനത്തിൽനിന്നും പിരിഞ്ഞുപോകുമ്പോൾ ബോർഡിലേയ്ക്ക് അടച്ച വിഹിതം 10 ശതമാനം ഇൻസെന്റീവ് സഹിതം തിരികെ നൽകൽ തുടങ്ങിയവയാണ് ബോർഡിന്റെ ക്ഷേമ പ്രവർത്തനങ്ങൾ.

01-04-1986 മുതൽ 31-07-2023 വരെ നൽകിയ ക്ഷേമാനുകൂല്യങ്ങൾ

1. മരണാനന്തര ധനസഹായം - 17,00,65,000/- (പതിനേഴ് കോടി അറുപത്തി അയ്യായിരം രൂപ)

2. ചികിത്സാ ധനസഹായം - 20,06,10,000/- (ഇരുപത് കോടി രൂപ) ലക്ഷത്തി പതിനായിരം രൂപ)

3. അംഗങ്ങളുടെ മക്കൾക്ക് നൽകി വരുന്ന വിദ്യാഭ്യാസ ക്യാഷ് അവാർഡ് തുക - 15,83,41,250/- (പതിനഞ്ച് കോടി എൺപത്തിമൂന്ന് ലക്ഷത്തി നാൽപ്പത്തി ഒന്നായിരത്തി ഇരുന്നൂറ്റി അൻപത് രൂപ)

4. ജീവനക്കാരുടെ ക്ഷേമനിധി വിഹിതം 10 ശതമാനം ഇൻസെന്റീവ് സഹിതം തിരികെ നൽകിയ തുക 43,82,06,674.50/- രൂപ

(നാൽപ്പത്തിമൂന്ന് കോടി എൺപത്തിരണ്ട് ലക്ഷത്തി ആറായിരത്തി അറുനൂറ്റി എഴുപത്തിനാല് രൂപ അൻപത് പൈസ)

കോവിഡ് 19 രണ്ടാം തരംഗത്തിൽ ലോക്ക്ഡൗൺ പ്രഖ്യാപിച്ചതുമൂലം വേതനം ലഭിക്കാത്ത 133 സഹകരണ സംഘം ജീവനക്കാർക്ക് ആശ്വാസ ധനസഹായമായി 3,32,500/- രൂപ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഓണക്കാലത്ത് ബോണസും മറ്റ് ആനുകൂല്യങ്ങളും ലഭിക്കാത്ത 179 സഹകരണ സംഘം ജീവനക്കാർക്ക് ഓണം സമാശ്വാസ ധനസഹായമായി 5,37,000/- രൂപയും നൽകിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ ബോർഡ് ഭരണ സമിതിയുടെ തീരുമാനപ്രകാരം

ചട്ടം ഭേദഗതി ചെയ്ത് ആനുകൂല്യങ്ങൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ നടന്നുവരുന്നു.

ശ്രീ. പി. മമ്മിക്കുട്ടി: സർ, ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി ഗവൺമെന്റിന്റെ ജനക്ഷേമകരവും വികസനപരവുമായിട്ടുള്ള പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കിക്കൊണ്ട് മുന്നോട്ടുപോയിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഈ ഗവൺമെന്റ് സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാമേഖലയിൽ 62 ലക്ഷത്തോളം പേർക്ക് പെൻഷൻ നൽകി വരുന്നുവെന്നതാണ് കണക്ക്. അതിൽ 30 ലക്ഷത്തിലധികം വരുന്ന ആളുകൾക്ക് സഹകരണമേഖലയിലൂടെയാണ് സാമൂഹ്യസുരക്ഷാ പെൻഷൻ നൽകിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ട് ജനക്ഷേമകരമായ ഈ പദ്ധതിക്ക് പ്രതിസന്ധികളും പ്രയാസങ്ങളുമുണ്ടാക്കാൻ....

മി. സ്പീക്കർ: ചോദ്യത്തിലേക്ക് വരൂ.....

ശ്രീ. പി. മമ്മിക്കുട്ടി: ഇടതുപക്ഷ ഗവൺമെന്റിനെ സാമ്പത്തികമായി ശ്യാസംമുട്ടിച്ച് തെരുക്കാനുള്ള ശ്രമങ്ങൾ കേന്ദ്രഭരണാധികാരികളുടെ ഭാഗത്തുനിന്നും മറ്റും നിരന്തരമായി വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന പശ്ചാത്തലത്തിൽ സാമൂഹ്യസുരക്ഷാ പെൻഷൻ പദ്ധതികൾ ഏത് രീതിയിൽ

മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകണമെന്നാണ് ഗവൺമെന്റ് ആഗ്രഹിക്കുന്നത്;  
അതുസംബന്ധിച്ച് വിശദീകരിക്കാമോ?

സഹകരണ-രജിസ്ട്രേഷൻ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. വി. എൻ. വാസവൻ):

സർ, നിലവിൽ ഇതുവരെ തടസ്സംകൂടാതെ ഏറ്റവും അവസാനമായി രണ്ടുമാസത്തെ പെൻഷനും പ്രഖ്യാപിച്ചുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. സഹകരണമേഖല വഴി വിതരണം ചെയ്യാൻ നിർദ്ദേശിക്കുന്നത് കൃത്യമായി കോവിഡ് മഹാമാരിക്കാലത്തുപോലും പി.പി.ഇ. കിറ്റ് ധരിച്ചുകൊണ്ട് ജീവനക്കാർ കൃത്യമായി പെൻഷൻകാരുടെ വീടുകളിൽ പെൻഷൻ എത്തിച്ചുകൊടുത്തിരുന്നുവെന്നത് സുദീർഘമായ സേവനമാണ്. അത് ഇപ്പോഴും തുടരുന്നു.

ശ്രീ. പി. മമ്മിക്കുട്ടി: സോഷ്യൽ സെക്യൂരിറ്റി പെൻഷനും

കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. പെൻഷനും നൽകുന്നതിനുവേണ്ടി തയ്യാറാക്കപ്പെട്ട കൺസോർഷ്യവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ശേഖരിക്കുന്ന പെൻഷൻ ഫണ്ടിലേയ്ക്ക്, ശേഖരിക്കുന്ന നിക്ഷേപത്തിന് ഇപ്പോൾ എത്ര ശതമാനമാണ് പലിശ നൽകുന്നത്; ജനങ്ങളിൽനിന്നും സ്വീകരിക്കുന്ന സംഘങ്ങൾക്ക്

നികേഷപത്തിന് വലിയ പലിശ കൊടുക്കേണ്ടിവരുമ്പോൾ പലിശ റേറ്റിൽ മാറ്റം വരുത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. വി. എൻ. വാസവൻ: സർ, നിലവിൽ ആദ്യ ഘട്ടത്തിൽ എട്ടര ശതമാനമായിരുന്നു. പിന്നീട് അത് എട്ട് ശതമാനമായി. ഇപ്പോൾ എട്ടുമുക്കാൽ ശതമാനം വരെ ഏറ്റവും ഉയർന്ന പലിശ നിക്ഷേപകർക്ക് കൊടുക്കേണ്ടതുണ്ട്, വർദ്ധിപ്പിക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. അക്കാര്യം പരിഗണനയിലാണ്.

ശ്രീ. സി. എച്ച്. കുഞ്ഞമ്പു: കേരളത്തിലെ സഹകരണപ്രസ്ഥാനം ലോകമാതൃകയാണ്. ആയിരക്കണക്കിന് ക്രെഡിറ്റ് സംഘങ്ങളും പതിനായിരക്കണക്കിന് നോൺ ക്രെഡിറ്റ് സംഘങ്ങളും വളരെ ശക്തവും വ്യാപകമായും പ്രവർത്തിക്കുന്ന സംസ്ഥാനമാണ് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനം. ഈ സംസ്ഥാനത്തിലെ സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തെ ദുർബ്ബലപ്പെടുത്തുന്നതിനുവേണ്ടി കേരള സർക്കാർ ഇപ്പോൾ പാസ്സാക്കിയ മൾട്ടി സ്റ്റേറ്റ് സഹകരണ സംഘം നിയമത്തിൽ ചില കാര്യങ്ങളുണ്ട്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ സഹകരണസംഘങ്ങളെ തകർക്കാനുള്ള ലക്ഷ്യം

വച്ചുകൊണ്ടാണ് ആ നിയമങ്ങൾ മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്. ഇതിനെ പ്രതിരോധിക്കാൻ എന്തുനടപടിയാണ് സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്?

ശ്രീ. വി. എൻ. വാസവൻ: സർ, മൾട്ടി സ്റ്റേറ്റ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ്

സൊസൈറ്റിസിന്റെ പുതിയനിയമം ലോക്സഭ പാസ്സാക്കിയത് പരിശോധിച്ചപ്പോൾ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ ഏതെങ്കിലുമൊരു പ്രൈമറി സംഘം 2/3 മെജോറിറ്റിയിൽ അതിന്റെ ജനറൽബോഡി റെസല്യൂഷനെടുത്തുകഴിഞ്ഞാൽ മറ്റ് കേന്ദ്ര സംഘത്തിലേക്ക് മൾട്ടി സ്റ്റേറ്റ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റിയിലേക്ക് അതിനെ അമാൾഗമേറ്റ് ചെയ്യാം അല്ലെങ്കിൽ മെർജ് ചെയ്യാം. ഇക്കാര്യത്തിൽ മുമ്പ് സംസ്ഥാനത്തെ രജിസ്ട്രാർ രജിസ്ട്രേഷൻ റദ്ദാക്കണമായിരുന്നു. എന്നാൽ ഇപ്പോൾ അതെടുത്തുമാറ്റി. റദ്ദാക്കേണ്ടതില്ല 2/3 മെജോറിറ്റി റെസല്യൂഷൻ പാസ്സാക്കിയാൽ ഓട്ടോമാറ്റിക്കലി ആക്മെനുപറയുന്നു. ഇതിനെതിരെ വരുന്ന എല്ലാത്തരത്തിലുമുള്ള നീക്കത്തെയും നിയമപരമായി അതോടൊപ്പം ഇവിടെ ചെയ്യാവുന്ന തലത്തിൽ നിന്നുകൊണ്ടുള്ള പ്രക്ഷോഭം വഴി നേരിടാൻ മുന്നോട്ടുവരികയാണ്.

ശ്രീ. ടി. ഐ. മധുസൂദനൻ: സർ, കുറ്റമറ്റ രീതിയിൽ സഹകരണ മേഖലയെ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള പുതിയ സഹകരണ നിയമഭേദഗതി സഭയിൽ വരാൻ പോകുകയാണ്. എന്നാൽ പ്രവർത്തന മൂലധനത്തിന്റെ അഭാവംമൂലം അസാധാരണ സാഹചര്യത്തിൽ പ്രവർത്തനം നിലച്ച സഹകരണസംഘങ്ങളുടെ പുനഃരൂപീകരണത്തിനായി നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ; വിശദീകരിക്കാമോ?

ശ്രീ. വി. എൻ. വാസവൻ): സർ, ഇതിനോടകം അതിനായൊരു പുനഃരൂപാധാരണ പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ച് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അത് ഉടനെ നിലവിൽ വരുന്നതാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: ബഹുമാനപ്പെട്ട മിനിസ്റ്റർ, ചോദ്യം ചോദിക്കുമ്പോൾ ഇൻറർപ്റ്റ് ചെയ്യരുത്.

ശ്രീ. സി. കെ. ഹരീദ്രൻ: സർ, കേരളത്തിൽ ആതുരസേവന രംഗത്ത് എത്ര സഹകരണ ആശുപത്രികൾ പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നുണ്ട്; സ്വകാര്യ ആശുപത്രികളുടെ ചികിത്സാ ചെലവിന്റെ റേറ്റും സഹകരണ ആശുപത്രികളിലെ ചികിത്സാ ചെലവിന്റെ റേറ്റും തമ്മിലുള്ള അന്തരം വ്യക്തമാക്കാമോ; അതോടൊപ്പം സംസ്ഥാനത്ത് പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ

മേഖലകളിലെ സഹകരണസംഘങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനം  
മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനായി പുനർജനി വഴി സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ള നേട്ടം  
വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. വി. എൻ. വാസവൻ: സർ, സംസ്ഥാനത്ത് 208 ഓളം സഹകരണ  
ആശുപത്രികൾ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അതിൽ 110 എണ്ണം സജീവമായി  
ഐ.പി. സംവിധാനത്തോടുകൂടി പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. ഇപ്പോൾ ഈ  
മേഖലയിലെ ചാർജ്ജുകൾ പരിശോധിച്ചാൽ സ്വകാര്യമേഖലയിൽ ഒരു  
ആൻജിയോഗ്രാം ചെയ്യാൻ യഥാർത്ഥത്തിൽ 12000 രൂപ വരെ  
ഇറുപ്പാക്കുന്നുണ്ട്. സഹകരണമേഖല ഏഴായിരത്തോളം രൂപയിൽ  
താഴെയാണ് ഇറുപ്പാക്കുന്നത്. മറ്റ് കണക്കുകളെടുത്താൽ ഇ.സി.ജി.-ക്ക് 120  
രൂപ സഹകരണ ആശുപത്രികൾ ഇറുപ്പാക്കുമ്പോൾ സ്വകാര്യമേഖലയിൽ  
200 രൂപയാണ്. TMT എടുക്കുന്നതിന് സഹകരണ ആശുപത്രികളിൽ 750  
രൂപയും സ്വകാര്യമേഖലയിൽ 1300 രൂപയുമാണ്. എക്കോ എടുക്കുന്നതിന്  
സഹകരണ ആശുപത്രിയിൽ 750 രൂപയും സ്വകാര്യമേഖലയിൽ 1300  
രൂപയുമാണ് ഇറുപ്പാക്കുന്നത്. പി.പി.ബി.എസ്. എടുക്കുന്നതിന് സഹകരണ  
ആശുപത്രിയിൽ 30 രൂപയും സ്വകാര്യമേഖലയിൽ 50 രൂപയുമാണ്.



എഫ്.ബി.എസ്. എടുക്കുന്നതിന് സഹകരണ ആശുപത്രിയിൽ 30 രൂപയും സ്വകാര്യമേഖലയിൽ 50 രൂപയുമാണ് ഈടാക്കുന്നത്. സാധാരണഗതിയിൽ 100 ആൻജിയോഗ്രാം ചെയ്താൽ സ്വകാര്യമേഖലയിൽ 18 അല്ലെങ്കിൽ 20 എണ്ണത്തിനായിരിക്കും further treatment വേണ്ടി വരുന്നത്. അതേസമയത്ത് സഹകരണ ആശുപത്രികളിൽ ആൻജിയോഗ്രാം എടുത്താൽ 100 എണ്ണമെടുക്കുമ്പോൾ 90 എണ്ണവും ആൻജിയോ പ്ലാസ്റ്റിയോ ബൈപാസ്സോ വാൽവ് മാറ്റിവയ്ക്കലോ ഓപ്പൺ ഹാർട്ട് സർജറിയോ ചെയ്യേണ്ടിവരുന്നു. അതിന്റെ അർത്ഥം ഈ രംഗത്ത് ചൂഷണരഹിതമായ ശൈലി സഹകരണമേഖല സ്വീകരിക്കുന്നുവെന്നുള്ളതുതന്നെയാണ്. രണ്ടാമതായി അങ്ങ് ചോദിച്ച, പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗത്തിന്റെ പുനർജനി പദ്ധതി ഈ വർഷം നടപ്പിലാക്കി വരികയാണ്. 85 ശതമാനം പ്രോജക്ടിന്റെ വായ്പ കൊടുക്കും. 50 ശതമാനം സബ്സിഡിയായിരിക്കും. ബാക്കി 15 ശതമാനം സംഘം കണ്ടെത്തേണ്ടി വരും. 35 ശതമാനം ഓഹരിയാണ്.

ശ്രീ. സജീവ് ജോസഫ്: സർ, ക്ഷേമപെൻഷൻ വിതരണം നിർവ്വഹിക്കുന്ന ബാങ്കുകൾക്കും ജീവനക്കാർക്കും നേരത്തെ 50 രൂപയാണ് ഇൻസന്റീവായി ഉണ്ടായിരുന്നത്. പിന്നീട് മുൻകാലപ്രാബല്യത്തോടെ 30

രൂപയായി കുറയ്ക്കുകയുണ്ടായി. പക്ഷേ ഇതിനോടകംതന്നെ ബാങ്കുകൾ 50 രൂപ പേ ചെയ്തുകഴിഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. ഇതുവേണ്ടി സഹകരണ ബാങ്കുകൾ വലിയ പ്രതിസന്ധിയിലാണ്. ഈ പ്രതിസന്ധി പരിഹരിക്കാനുള്ള നടപടി സർക്കാർ അടിയന്തരമായി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. വി. എൻ. വാസവൻ: സർ, ഇക്കാര്യത്തിൽ 50 രൂപയാണ് കൊടുത്തുകൊണ്ടിരുന്നത്. പിന്നീട് പോസ്റ്റൽ ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് 30 രൂപയ്ക്ക് കൊടുക്കാൻ തയ്യാറാണെന്നുള്ള ക്വട്ടേഷൻ വന്നു. ജീവനക്കാരുടെ സംഘടനകളുമായി ചർച്ച ചെയ്ത് 30 രൂപയ്ക്ക് ധാരണയായി. കുടിശ്ശികയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രശ്നങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച് നിലവിൽ കോടതിയിലൊരു കേസ്സുണ്ട്. കോടതി തീർപ്പുകൽപ്പിക്കുന്ന മുറയ്ക്ക് ആ കുടിശ്ശിക നൽകുന്നതാണ്.

ശ്രീ. മുരളി പെരുമ്പള്ളി: സർ, തങ്ങളുടേതല്ലാത്ത കാരണങ്ങൾകൊണ്ട് ശാരീരികവും മാനസികവുമായ വൈകല്യം നേരിടുന്ന ഭിന്നശേഷിക്കാർക്ക് തൊഴിലവസരം സൃഷ്ടിക്കാനും സ്ഥിരവരുമാനം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുമായി സഹകരണസംഘങ്ങൾ മുഖേന 'സഹകരണം സൗഹൃദം' എന്നപേരിൽ വായ്പാ പദ്ധതി ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം എത്ര

പേർക്ക് വായ്പ നൽകാൻ കഴിഞ്ഞുവെന്നും എത്ര തൊഴിലവസരം സൃഷ്ടിക്കാൻ കഴിഞ്ഞുവെന്നും വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. വി. എൻ. വാസവൻ: സർ, ഭിന്നശേഷിക്കാർക്കായി പ്രത്യേകമായി സഹകരണസംഘം രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അവരുടെ വായ്പാ പദ്ധതിയും ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് എത്രപേർക്ക് കൊടുക്കുമെന്നുള്ളത് പ്രത്യേകം ചോദ്യം ലഭിച്ചാൽ വിശദീകരണം നൽകാം.

**സ്മാർട്ട് മീറ്ററുകൾ സ്ഥാപിക്കണമെന്ന കേന്ദ്ര നിർദ്ദേശം**

4 (\*34) ഡോ. എം. കെ. മുനീർ:

ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്:

ശ്രീ. പി. ഉബൈദുള്ള:

ശ്രീ. ടി. വി. ഇബ്രാഹിം: താഴെക്കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

വൈദ്യുതി വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) വൈദ്യുതി വിതരണരംഗം നവീകരിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി സ്മാർട്ട്

മീറ്ററുകൾ സ്ഥാപിക്കണമെന്ന കേന്ദ്ര നിർദ്ദേശം സംസ്ഥാനത്ത്

നടപ്പാക്കേണ്ടതില്ലെന്ന് തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ടോ;

(ബി) പ്രസ്തുത പദ്ധതിയിൽനിന്നും പിന്മാറ്റുന്നതോടുകൂടി

സംസ്ഥാനത്തിന് ലഭിക്കേണ്ട ഒൻപതിനായിരം കോടി രൂപയുടെ ഗ്രാന്റ് നഷ്ടമാകുമെന്നത് ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ;

(സി) കേന്ദ്ര സഹായം കൂടാതെ സംസ്ഥാനത്ത് പ്രസ്തുത പദ്ധതി നടപ്പാക്കാൻ കഴിയുമോ; എങ്കിൽ വിശദാംശം നൽകുമോ?

വൈദ്യുതി വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കെ. കൃഷ്ണൻകുട്ടി): സർ,

(എ) ഇല്ല.

(ബി) ആർ.ഡി.എസ്.എസ്. പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തി 10,475.03

കോടി രൂപയുടെ വിതരണ നഷ്ടം കുറയ്ക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവൃത്തികൾക്കും സ്റ്റാർട്ട് മീറ്റർ പദ്ധതിക്കും കേന്ദ്ര സർക്കാർ അംഗീകാരം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത പദ്ധതികൾക്ക് കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ഗ്രാന്റ് 2,606.24 കോടി രൂപയാണ്. ഇതുകൂടാതെ 13,126.53 കോടി രൂപയുടെ വിതരണ-ഉപ പ്രസരണ നവീകരണ പ്രവൃത്തികൾക്കും വിതരണ മേഖലയിലെ അടിസ്ഥാന വികസന പ്രവൃത്തികൾക്കും വേണ്ടിയുള്ള അധിക പദ്ധതികൾ കൂടി കേന്ദ്ര സർക്കാരിന് സമർപ്പിക്കുവാൻ വേണ്ട നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. ഈ പദ്ധതികൾക്ക്

പൂർണ്ണമായും അംഗീകാരം ലഭിച്ചാൽ 7,875.92 കോടി രൂപ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ധനസഹായം ലഭിക്കാൻ സാധ്യതയുണ്ട്.

ഇതുവരെ ആർ.ഡി.എസ്.എസ്.പദ്ധതിയിൽനിന്നും പിന്മാറ്റുന്നതിനുള്ള തീരുമാനം ഒന്നും കൈക്കൊണ്ടിട്ടില്ല. എന്നാൽ 2023 ജൂലൈ 10, 11 തീയതികളിൽ ന്യൂഡൽഹിയിൽ വച്ച് കേന്ദ്ര സർക്കാർ നടത്തിയ Review Planning Meetings-ലെ മിനിറ്റ്സിൽ 2021-22 സാമ്പത്തിക വർഷം സംസ്ഥാന സർക്കാർ വകുപ്പുകൾ/സ്ഥാപനങ്ങളിൽനിന്ന് ലഭിക്കാനുള്ള വൈദ്യുതചാർജ്ജ്, കുടിശ്ശികയായതിനാൽ RDSS-ന്റെ Pre-Qualification മാനദണ്ഡങ്ങൾ പാലിച്ചിട്ടില്ലെന്ന് രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

(സി) ഇതുവരെ ആർ.ഡി.എസ്.എസ്. പദ്ധതിയിൽനിന്നും പിന്മാറ്റുന്നതിനുള്ള തീരുമാനം ഒന്നും കൈക്കൊണ്ടിട്ടില്ലാത്തതിനാൽ ചോദ്യം ഉദിക്കുന്നില്ല.

ഡോ. എം. കെ. മുനീർ: സർ, കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ആർ.ഡി.എസ്.എസ്. പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഏകദേശം 20,000 കോടി രൂപയുടെ പ്രോജക്ട് റിപ്പോർട്ടാണ് കേരള സർക്കാർ സമർപ്പിച്ചിട്ടുള്ളതെന്നാണ് മനസ്സിലാക്കുന്നത്. ഇതിൽ 9,000 കോടി രൂപ

സ്മാർട്ട് മീറ്റർ പദ്ധതിക്കും, 11,000 കോടി രൂപ ഉപ-പ്രസരണ വിതരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കുമാണ്. 11,000 കോടി രൂപയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കുള്ള ഗ്രാന്റ് എത്രയാണ്; കുടിശ്ശികയുള്ളതിനാലാണ് പ്രവൃത്തി വൈകുന്നത് എന്നാണ് പറയുന്നത്. അപ്പോൾ അതിനുവേണ്ടി എന്ത് തുടർപ്രവർത്തനങ്ങളാണ് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ളത്. ഈ പദ്ധതി നമുക്ക് ലഭിക്കാതെ പോകാനുള്ള സാധ്യത വരുന്നണ്ടോ, വിശദമാക്കാമോ?

ശ്രീ. കെ. കൃഷ്ണൻകുട്ടി: സർ, ഇല്ല. സ്മാർട്ട് മീറ്ററിന് രണ്ട് അഭിപ്രായമുണ്ട്. അതിലൊന്ന് 'ട്രോടെക്സ് മോഡൽ' വയ്ക്കണമെന്നും അതല്ലാതെ വകുപ്പുതന്നെ നേരിട്ട് നടത്തണമെന്നുള്ള അഭിപ്രായമുണ്ട്. വകുപ്പ് നേരിട്ട് നടത്താനുള്ള സാധ്യതയുണ്ടോയെന്ന് പരിശോധിക്കാൻവേണ്ടി ബോർഡിനെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. അടുത്ത ദിവസം തന്നെ അതിന്റെ റിപ്പോർട്ട് ലഭിക്കുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. ഇതുസംബന്ധിച്ച സബ്സിഡിയെക്കുറിച്ച് ഞാൻ നേരത്തെ വ്യക്തമായി സൂചിപ്പിച്ചു. 10,475.03 കോടി രൂപയുടെ വിതരണ നഷ്ടം കുറയ്ക്കുന്നതിനുള്ള സ്മാർട്ട് മീറ്റർ പദ്ധതിയിൽ 2,606.24 കോടി രൂപയും 13,126.53 കോടി രൂപയുടെ വിതരണ-ഉപ പ്രസരണ നവീകരണ പ്രവൃത്തികൾക്ക് 7875.92 കോടി രൂപ

ഗ്രാന്റായി ലഭിക്കും. ഇവ രണ്ടുകൂടി ഏകദേശം 10000 കോടി രൂപ ഉൾപ്പെടെ ഗ്രാന്റ് ലഭിക്കാനുള്ള സാധ്യതയുണ്ട്.

ഡോ. എം. കെ. മുനീർ: സർ, ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ Motor Insurance Service Provider (MISP) എന്നത് സ്വകാര്യ കമ്പനിയോ പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനമോ ആകാമെന്നാണ് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. അത്തരത്തിൽ ഒരു ഏജൻസിയെ നിയമിക്കുമ്പോൾ Kerala State Electricity Board (KSEB)-ല്ലിന്റെയും ഉപഭോക്താവിന്റെയും വിവരചോർച്ചയ്ക്ക് കാരണമാകുമോയെന്നുള്ളത് പരിശോധിച്ചിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. കെ. കൃഷ്ണൻകുട്ടി: സർ, അങ്ങനെയില്ല. സ്മാർട്ട് മീറ്റർ പദ്ധതി വിവരങ്ങളുടെ മീറ്റർ റീഡിംഗും, ബിൽഡിംഗ് ഡിസ്കണക്ഷനും എന്നീ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഓട്ടോമേഷനിലാണ് നടപ്പിലാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഇത് സ്വകാര്യവൽക്കരണത്തിന് കാരണമാകുമെന്ന് കരുതുന്നില്ല. സ്മാർട്ട് മീറ്റർ പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നത് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ അധിക കടമെടുപ്പിന് ബാധിക്കാനുള്ള സാധ്യതയുണ്ട്. ഈ വിഷയം ധനകാര്യ വകുപ്പിന്റെ പരിശോധനയിലാണ്. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ അധികമുള്ള കടമെടുപ്പ് വ്യവസ്ഥ പ്രകാരം Bureau of Energy Efficiency നിഷ്കർശിച്ചിട്ടുള്ള എനർജി ആഡിറ്റ്

റിപ്പോർട്ട് സമയബന്ധിതമായി നൽകേണ്ടതുണ്ട്. ആയതിനാൽ സ്റ്റാർട്ട് മീറ്റുകൾ സ്ഥാപിക്കേണ്ടത് അനിവാര്യമാണ്.

ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്: സർ, സ്റ്റാർട്ട് മീറ്റർ പദ്ധതി ഉപേക്ഷിക്കുകയില്ലായെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി സൂചിപ്പിച്ചത് നല്ല കാര്യം തന്നെയാണ്. പ്രസ്തുത പദ്ധതി ഉപേക്ഷിച്ചാൽ നമുക്ക് നിരവധി ബോർഡുകളുടെ സിസ്റ്റം സ്കെംഗ് തനിംഗ് ആണ് നഷ്ടമാകാൻ പോകുന്നത്.

മി.സ്പീക്കർ: ചോദ്യത്തിലേയ്ക്ക് വരൂ.....

ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്: സർ, എന്റെ സംശയം ഈ സ്റ്റാർട്ട് മീറ്റർ പദ്ധതി ഉപേക്ഷിക്കാനുള്ള ചർച്ച കേരളത്തിൽ വന്നതിന്റെ കാരണം ടോടെക്സ് മോഡലിന് വിദേശരാജ്യങ്ങളിലുള്ള സാന്നിധ്യമാണോ; അങ്ങനെയൊന്നിടത്ത് വിദേശത്ത് സാന്നിധ്യമുള്ള കമ്പനിയാണ് സ്റ്റേർലൈറ്റ് ഇൻഡസ്ട്രീസ് കമ്പനി, ടി കമ്പനിക്ക് നിരവധി വർക്കുകളാണ് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തുള്ളത്, ഇതുസംബന്ധിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി വിശദമാക്കാമോ?

ശ്രീ. കെ. കൃഷ്ണൻകുട്ടി: സർ, ടോടെക്സ് മോഡൽ വേണ്ടായെന്ന് യൂണിയനുമായി സംസാരിച്ചപ്പോൾ ഒരു ധാരണയിലെത്തുകയും അതിനൊരു



ബദൽ നിർദ്ദേശം വയ്ക്കാൻ പറയുകയും ആ ബദൽ നിർദ്ദേശത്തെക്കുറിച്ച് അന്വേഷിക്കുന്നുണ്ട്. എന്നാൽ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്ന് ടോടെക്സ് മോഡൽ തന്നെ വേണമെന്ന് നിർബന്ധമുണ്ടാകുന്നുണ്ട്. അതിനെതിരായി നമ്മൾ നിവേദനം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അതിന്റേയുംകൂടെ പരിഗണനയ്ക്കുശേഷം ഇതുസംബന്ധിച്ച് മറുപടി നൽകാം.

ശ്രീ. പി. ഉബൈദുള്ള: സർ, സ്റ്റാർട്ട് മീറ്ററുകൾ സ്ഥാപിച്ച ഇടങ്ങളിൽ ഇതുപോലുള്ള ഗുണങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച് വൈദ്യുതി ബോർഡ് എന്തെങ്കിലും പഠനം നടത്തിയിട്ടുണ്ടോ; അതോടൊപ്പം ഗാർഹിക ഉപഭോക്താക്കളെ സ്റ്റാർട്ട് മീറ്ററിന്റെ പരിധിയിൽ കൊണ്ടുവരാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ; ഇപ്പോൾത്തന്നെ ഇടയ്ക്കിടെ അമിത ബിൽ വന്നതുകൊണ്ട് ജനങ്ങൾ ആകെ ദുരിതത്തിലാണ്. കൺസ്യൂമേഴ്സിന് ഇതുകൊണ്ട് വലിയ അധിക ബാധ്യതയും വരാൻപോകുന്നുണ്ടോ; എന്തുകൊണ്ടാണ് തൊഴിലാളി സംഘടനകൾ ഈ സ്റ്റാർട്ട് മീറ്ററിനെ എതിർക്കുന്നത് എന്ന കാര്യംകൂടി വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. കെ. കൃഷ്ണൻകുട്ടി: സർ, സ്റ്റാർട്ട് മീറ്ററിനെ എതിർക്കുന്നില്ല. ടോടെക്സ് മോഡൽ വേണ്ട എന്നുമാത്രമേ പറയുന്നുള്ളൂ. അതൊരു അധിക ബാധ്യതവരുമെന്നാണ് പറയുന്നത്. പക്ഷേ ഫലത്തിൽ അത് വരാനുള്ള

സാധ്യതയില്ല. ടോടെക്സ് മോഡൽക്കൊണ്ട് ഗുണമുണ്ടാകുമെന്നും കൺസ്യൂമേഴ്സിനെ ഇത് വലുതായി ബാധിക്കില്ലായെന്നുമാണ് ഇലക്ട്രിസിറ്റി ബോർഡിന്റെ അഭിപ്രായം.

ശ്രീ. ടി. വി. ഇബ്രാഹിം: സർ, സ്മാർട്ട് മീറ്റർ വയ്ക്കുമ്പോൾ മൊത്തംവരുന്ന ചെലവുകൾ ഇപ്പോൾ കണക്കാക്കുമ്പോൾ ഏകദേശം ഒരു മീറ്റർ വയ്ക്കുന്നതിന് 9400/- രൂപ വരുന്നുണ്ട്. ഇപ്പോൾ കേരളത്തിലെ 95 ലക്ഷം വരുന്ന വൈദ്യുതി ഉപഭോക്താക്കളിൽ ഏകദേശം 50 ലക്ഷത്തോളം ആളുകൾ നൂറുമീറ്റർതാഴെ യൂണിറ്റ് ഉപയോഗിക്കുന്ന ആളുകളാണെന്നാണ് അറിയുന്നത്. 150 രൂപ അടയ്ക്കുന്ന പരമദരിദ്രരായ ആളുകൾക്ക് 9400/- രൂപകൂടി അധിക ചെലവുവരികയാണ്. സ്മാർട്ട് പദ്ധതിയിലേയ്ക്ക് പോകുമ്പോൾ ഈ ദരിദ്രരെ പരിഗണിച്ചിട്ടുണ്ടോയെന്നാണ് എന്റെ ചോദ്യം?

ശ്രീ. കെ. കൃഷ്ണൻകുട്ടി: സർ, അവർക്കൊരു പ്രത്യേക സഹായം ചെയ്തുകൊടുക്കാനുള്ള തീരുമാനമുണ്ട്. അതുകൂടാതെ ഇത് ചെയ്തില്ലെങ്കിലുണ്ടാകുന്ന ദോഷം അത് ഉപഭോക്താക്കൾക്ക് വരും. ആർ.ഡി.എസ്.എസ്. പദ്ധതിപ്രകാരം രണ്ടുഘട്ടങ്ങളിലായി 23,660 കോടി

രൂപയാണ് പദ്ധതികളാണ് രൂപകൽപ്പന ചെയ്തത്. ആയതിന്റെ മുഴുവൻ അനുമതി ലഭിക്കുന്നപക്ഷം 10,481.84 കോടി രൂപയുടെ കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഗ്രാന്റാണ് ലഭ്യമാകുന്നത്. പ്രസ്തുത പദ്ധതിപ്രകാരം 15,425.9 കോടി രൂപയുടെ അടിസ്ഥാനസൗകര്യ വികസനവും നവീകരണപ്രവർത്തനങ്ങളുമുണ്ട്. ഇത് വച്ചില്ലെങ്കിൽ കേന്ദ്ര സർക്കാരിൽനിന്ന് ഗ്രാന്റ് ലഭിക്കില്ല. ആ പദ്ധതിയല്ലാതെ സ്വന്തം ചെയ്യുന്നപക്ഷം മുഴുവൻ ചെലവുകളും ഗുണഭോക്താവിന്റെ തലയിൽവരും. അപ്പോൾ അത് വരാതിരിക്കണമെങ്കിൽ സ്മാർട്ട് മീറ്റർ വയ്ക്കുന്നതാണ് ഏറ്റവും നല്ലതെന്നാണ് ബോർഡിന്റെ അഭിപ്രായം.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, ഇത് കേരളത്തെ സംബന്ധിച്ച് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമാണ്. കേരളത്തിന്റെ കടമെടുപ്പ് പരിധി ജി.ഡി.പി.-യുടെ 3 ശതമാനമാണ്. അത് 3.5 ആക്കുന്നത് പച്ചർ സെക്ടറിലുണ്ടാകുന്ന നവീകരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി മുൻ വൈദ്യുത മന്ത്രി കൂടിയാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ വളരെ നാളുകളായി യൂണിയനുകൾ പ്രശ്നങ്ങൾ ഉന്നയിക്കുകയും അതിൽ തർക്കങ്ങൾ നിലനിൽക്കുകയും ചെയ്യുന്ന വിഷയമാണ്. സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി

അനുഭവിക്കുന്ന കേരളം പോലുള്ള സംസ്ഥാനത്തിന് 0.5 ശതമാനം കടമെടുപ്പ് പരിധി 3.5 ശതമാനമാക്കുന്നത് ആശ്വാസകരമാണ്. അതുകൊണ്ട് ഇക്കാര്യത്തിൽ നടപടിയുണ്ടാക്കണം. വൈദ്യുതി മന്ത്രിയല്ല ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഇടപെട്ട് ഇതിനൊരു പരിഹാരമുണ്ടാക്കാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോയെന്നാണ് എനിക്ക് ചോദിക്കാനുള്ളത്?

ശ്രീ. കെ. കൃഷ്ണകുട്ടി: ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെയും, ധനകാര്യമന്ത്രിയുടെയും ശ്രദ്ധയിൽക്കൊണ്ടുവരതാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്ന് ഒരു നിർദ്ദേശം വന്നിട്ടുണ്ട്. അത് മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുന്നതാണ്.

**സംസ്ഥാനം നേരിടുന്ന സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി**

5 (\*35) ശ്രീ. വി. ജോയി:

ശ്രീ. ടി. പി .രാമകൃഷ്ണൻ:

ശ്രീ. കെ. വി. സുമേഷ്:

ശ്രീ. എൻ. കെ. അക്ബർ: താഴെക്കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) കേന്ദ്ര സർക്കാർ സംസ്ഥാനത്തിന് അർഹതപ്പെട്ട നികുതി വിഹിതം വെട്ടിക്കുറയ്ക്കുകയും ജി.എസ്.ടി. നഷ്ടപരിഹാരം നിർത്തലാക്കുകയും

കടമെടുപ്പ് പരിധി വെട്ടികുറയ്ക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ ഇതുമൂലം സംസ്ഥാനം സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി നേരിടുന്നുണ്ടോ;

(ബി) ഉണ്ടെങ്കിൽ വികസന ക്ഷേമ പ്രവർത്തനങ്ങൾ തടസ്സം കൂടാതെ മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകുന്നതിനായി നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ വിശദമാക്കുമോ;

(സി) കേന്ദ്ര നയങ്ങൾ കാരണം സംസ്ഥാനത്ത് വിഭവ ദുർലഭ്യം നേരിടുന്നുണ്ടോ; എങ്കിൽ അതുപരിഹരിക്കുന്നതിനായി കടമെടുപ്പ് പരിധി വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്ന് കേന്ദ്ര സർക്കാരിനോട് ആവശ്യപ്പെട്ടിരുന്നോ; വിശദമാക്കുമോ;

(ഡി) സംസ്ഥാനത്ത് തനത് നികുതി വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ?

ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ): സർ,

(എ) കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഡിവിസിബിൾ പൂളിൽനിന്നും സംസ്ഥാനത്തിന് ലഭ്യമാക്കേണ്ട നികുതി വിഹിതം കുറച്ചത് സംസ്ഥാനത്തിന് അർഹതപ്പെട്ട നികുതി വിഹിതത്തിൽ കുറവിന് കാരണമായിട്ടുള്ളതെന്നത് വസ്തുതയാണ്.

റവന്യൂകമ്മി ഗ്രാന്റ് കുറച്ചതും ജി.എസ്.ടി. നഷ്ടപരിഹാരം

നിർത്തലാക്കിയതും സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വരുമാന സ്രോതസ്സിനെ സാരമായി ബാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഡിവിസിബിൾ പൂളിൽനിന്നും പത്താം ധനകാര്യ കമ്മീഷന്റെ കാലത്ത് കേരളത്തിനു ലഭിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നത് 3.875 ശതമാനം വിഹിതമായിരുന്നു. പതിനഞ്ചാം ധനകാര്യ കമ്മീഷന്റെ കാലമായപ്പോൾ അത് 1.925 ശതമാനമായി കുറഞ്ഞു. ഇതിലൂടെ പതിനായിരക്കണക്കിന് കോടി രൂപയുടെ വെട്ടിക്കുറവാണ് കേരളത്തിന്റെ വരുമാനത്തിൽ വർഷം തോറും കേന്ദ്രം വരുത്തുന്നത്. 2023-24 സാമ്പത്തിക വർഷം റവന്യൂ കമ്മി ഗ്രാന്റ് ഇനത്തിൽ 2022-23-നെ അപേക്ഷിച്ച് ഉണ്ടാവാൻ പോകുന്ന 8,400 കോടി രൂപയുടെ കുറവും ജി.എസ്.ടി. നഷ്ടപരിഹാരം നിർത്തലാക്കിയ വകയിൽ നഷ്ടപ്പെടുന്ന ഏകദേശം 5700 കോടി രൂപയുടെ വിഭവനഷ്ടവും സംസ്ഥാനത്തിന് ഉണ്ടാകുന്നുണ്ട്. ഇതിനു പുറമെ സംസ്ഥാന പബ്ലിക് അക്കൗണ്ടിലെ നീക്കിയിരിപ്പ് ചൂണ്ടിക്കാട്ടിയും സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ കീഴിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന പ്രത്യേക ഉദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങൾ അവരുടെ സ്വന്തം നിലയ്ക്ക് എടുക്കുന്ന വായ്പകൾ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ പൊതുകടത്തിന്റെ ഭാഗമാണെന്ന തെറ്റായ നിലപാട് സ്വീകരിച്ച് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ കടമെടുപ്പ് പരിധിയിൽ വലിയ രീതിയിലുള്ള കുറവാണ് കേന്ദ്രസർക്കാർ

വരുത്തിയിട്ടുള്ളത്. കോവിഡ് മഹാമാരി സൃഷ്ടിച്ച സാമ്പത്തിക  
 ആഘാതത്തിൽനിന്നും കരകയറി വളർച്ചയുടെ പാതയിൽ  
 എത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന സംസ്ഥാനത്തിനെ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ഈ  
 ധനനയം കടുത്ത സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടെത്തിച്ചിട്ടുണ്ട്.

(ബി) സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ നികുതി  
 പിരിവു ഊർജ്ജിതപ്പെടുത്തിയും അനാവശ്യ ചെലവുകളും ധൂർത്തും  
 ഒഴിവാക്കിയും മുൻപോട്ടു പോകുകയെന്നതാണ് സർക്കാരിന്റെ പ്രഖ്യാപിത  
 നയം. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി വരുമാനം ഉയർത്തുന്നതിനോടൊപ്പം ആവർത്തന  
 സ്വഭാവമുള്ള ഭരണ ചെലവുകൾക്ക് നിയന്ത്രണങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.  
 നിലവിൽ വിദേശയാത്ര, വിമാനയാത്ര, ടെലിഫോൺ ചാർജ്ജ്, ഉദ്യോഗസ്ഥ  
 പുനർവിന്യാസം, വാഹനം വാങ്ങൽ, കെട്ടിടങ്ങളുടെ മോടിപിടിപ്പിക്കൽ  
 അടക്കമുള്ള വിവിധ ഇനം ചെലവുകൾക്ക് നിയന്ത്രണങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തി  
 ധനദൃശീകരണം സാധ്യമാക്കുന്നതിനതകുന്ന വ്യക്തമായ റോഡ് മാപ്പ്  
 തയ്യാറാക്കിയാണ് സംസ്ഥാന സർക്കാർ പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. വികസന ക്ഷേമ  
 പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഭംഗം കൂടാതെ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകുന്നതിന് പ്രത്യേക  
 ശ്രദ്ധ നൽകിവരുന്നുണ്ട്.

(സി) കേന്ദ്ര നയങ്ങൾ കാരണം സംസ്ഥാനത്ത് വിഭവ ദുർലഭ്യം നേരിടുന്നുണ്ട്. കോവിഡ് പ്രതിസന്ധിയുടെ കാലഘട്ടത്തിൽ കേന്ദ്ര സർക്കാർ എല്ലാ സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കുമായി അനുവദിച്ചുനൽകിയിരുന്ന കടമെടുപ്പ് പരിധിയായ 5 ശതമാനം തിരികെ 3 ശതമാനത്തിലേക്ക് കൊണ്ടുവരുന്നത് സംസ്ഥാന സമ്പദ്വ്യവസ്ഥയെ പ്രതികൂലമായി ബാധിക്കും. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വായ്പാപരിധി വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്ന് കേന്ദ്രസർക്കാരിനോട് സംസ്ഥാന സർക്കാർ പല പ്രാവശ്യം ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. 12-07-2023-ൽ സംസ്ഥാന ധനകാര്യമന്ത്രി കേന്ദ്ര ധനകാര്യമന്ത്രിക്ക് അയച്ച കത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ നിലവിലെ വായ്പാപരിധി 1% കൂടി വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്നും ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട് സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ കീഴിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന പ്രത്യേക ഉദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങൾ അവരുടെ സ്വന്തം നിലയ്ക്ക് എടുക്കുന്ന വായ്പകൾ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ പൊതുകടത്തിന്റെ ഭാഗമാണെന്ന തെറ്റായ നിലപാട് സ്വീകരിച്ച് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ കടമെടുപ്പ് പരിധിയിൽ കേന്ദ്രസർക്കാർ 2022-23 സാമ്പത്തിക വർഷം മുതൽ കുറവ് വരുത്തിവരുന്നുണ്ട്. ഈ നിലപാടിൽ മാറ്റം വരുത്തണമെന്നു ഭരണഘടനയുടെ ആർട്ടിക്കിൾ 293(3), 293(4)



എന്നിവയ്ക്കനുസൃതമായി, 2017 ഓഗസ്റ്റിന് മുൻപ് നിലനിന്നിരുന്ന പോലെ പൊതുകണക്കിനത്തിലെ (പബ്ലിക് അക്കൗണ്ടിലെ) നീക്കിയിരിപ്പും പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ വായ്പകളും സംസ്ഥാനത്തിന്റെ കടമെടുപ്പ് പരിധി നിർണ്ണയിക്കുന്നതിൽനിന്നും ഒഴിവാക്കണമെന്നും 22-07-2022-ൽ സംസ്ഥാന ധനകാര്യ മന്ത്രി കേന്ദ്രധനകാര്യ മന്ത്രിക്ക് അയച്ച കത്തിൽ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയും ഈ വിഷയവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ബഹു. മുഖ്യമന്ത്രി 19-01-2023-ൽ ഒരു നിവേദനം ബഹു. പ്രധാനമന്ത്രിക്ക് സമർപ്പിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

(ഡി) സംസ്ഥാനത്ത് തനത് നികുതി വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. 2020-21 സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ കണക്കുകളുമായി താരതമ്യപ്പെടുത്തുമ്പോൾ 2021-22 സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ തനത് നികുതി വരുമാനത്തിൽ 22.41 ശതമാനത്തിന്റെ വർദ്ധനയും 2021-22 സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ കണക്കുകളുമായി താരതമ്യപ്പെടുത്തുമ്പോൾ 2022-23 സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ തനത് നികുതി വരുമാനത്തിൽ 23.36 ശതമാനത്തിന്റെ

വർദ്ധനയും ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട് (അക്കൗണ്ടന്റ് ജനറലിന്റെ പ്രാഥമിക കണക്കുകൾ പ്രകാരം).

മി. സ്പീക്കർ: ശ്രീ. വി. ജോയി....Not in the Seat.

ശ്രീ. ടി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തികനില കൂടുതൽ വിഷമകരമായ സ്ഥിതിയിലേയ്ക്ക് എത്തിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി കേന്ദ്ര സർക്കാർ വല്ലാതെ വരിഞ്ഞു മുറുകുകയാണ്. ഇത്തരമൊരു സാഹചര്യത്തിൽ ഈ പ്രതിസന്ധിയെ നേരിടുന്നതിന് സർക്കാർ പ്രകടിപ്പിക്കുന്ന നിശ്ചയദാർഢ്യം ജനങ്ങൾക്ക് വലിയ പ്രതീക്ഷ നൽകുന്നതാണ്. ഈ പ്രതിസന്ധി അതിജീവിക്കുന്നതിന് ജനങ്ങളുടെ പക്കൽ കൂടുതൽ വരുമാനം എന്തെങ്ങനെ ഉണ്ട്. ഇക്കാര്യത്തിൽ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന്റെ സമീപനമെന്താണെന്നുള്ളത് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, അടിസ്ഥാനകാര്യങ്ങളിൽനിന്ന് മാറി രണ്ടാമത്തെ കാര്യത്തിലേയ്ക്ക് എത്താൻ കഴിയില്ല. കേന്ദ്രം സംസ്ഥാനത്തെ വല്ലാതെ ശ്യാസമുട്ടിക്കുന്നുണ്ടെന്നുള്ളതാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം. ഈ മറുപടിക്ക് അകത്ത് വിശദമായ കാര്യങ്ങളുണ്ട്. ഈ വർഷം കഴിഞ്ഞ വർഷം ലഭിച്ചതിനേക്കാളും വലിയതോതിലുള്ള

കുറവാണ് വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഈ വർഷം ഡെഫിസിറ്റ് ഗ്രാന്റിന്റെ കുറവ് 8400 കോടി രൂപയും, കഴിഞ്ഞ വർഷം കിട്ടിയ ജി.എസ്.ടി.-യുടെ ബാക്കി നഷ്ടപരിഹാരം 12000 കോടി രൂപയിൽനിന്നും കുറഞ്ഞ് 5700 കോടി രൂപയായതും ഇല്ലാതായി. കിഫ്ബിയും മറ്റ് സ്ഥാപനങ്ങളും എടുക്കുന്നതിന്റെ കടം ട്രഷറിയടക്കമുള്ള അക്കൗണ്ടിൽക്കിടക്കുന്നുവെന്ന് പറഞ്ഞ് കടമായി കണക്കാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ഓരോ വർഷവും തുടർച്ചയായി കുറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. നാലുവർഷംമുമ്പ് ആകെയുള്ള റവന്യൂ വരുമാനത്തിന്റെ 55 ശതമാനം തുക സംസ്ഥാനം കണ്ടെത്തിയാൽ മതിയായിരുന്നു. ബാക്കി തുക ടാക്സ് വിഹിതമായി കേന്ദ്രത്തിന്റേതായി പലതരത്തിൽ ലഭിക്കുമായിരുന്നു. ഈ വർഷം സംസ്ഥാനം അത് ഏകദേശം 70 ശതമാനം റവന്യൂ വരുമാനത്തിൽ നിന്ന് കണ്ടെത്തണമെന്നും, ബാക്കി മുപ്പതുശതമാനത്തിനുതാഴെ മാത്രമേ കേന്ദ്രത്തിൽനിന്നും ടാക്സ് വിഹിതമായി ലഭിക്കുകയുള്ളൂവെന്നാണ് അറിയിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതേസമയം ഇന്ത്യയിലെ പല സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കും നാൽപ്പതുശതമാനം കണ്ടെത്തിയാൽമതി. പ്രധാനപ്പെട്ട പല സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കും കേന്ദ്രത്തിൽനിന്ന് അമ്പതും അറുപതും ശതമാനം വിഹിതം ലഭിക്കുമ്പോൾ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്

അത് മുപ്പതുശതമാനമായി ചുരുങ്ങിയിരിക്കുന്നുവെന്നുള്ളതാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നം. എങ്കിലും ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചോദിച്ചതുപോലെ ഇക്കാര്യത്തിൽ നമ്മുടെ വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ, കേരളത്തിന്റെ ചരിത്രത്തിൽ ഏറ്റവും വലിയൊരു നികുതിവരുമാന വർദ്ധന കഴിഞ്ഞ രണ്ടുവർഷംകൊണ്ട് ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഏകദേശം അമ്പതുശതമാനം നികുതി വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. 47,000 കോടി രൂപയിൽനിന്നും 70,000 കോടി രൂപയ്ക്ക് മുകളിൽ എത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഈ വർഷവും ആ നികുതി വർദ്ധിക്കുന്നതരത്തിലേയ്ക്ക് കാര്യങ്ങൾ വരുന്നുണ്ട്. കൂടുതൽ വരുമാന വർദ്ധനവുണ്ടാക്കാൻവേണ്ടി ഇവിടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഇന്നുപറഞ്ഞതും ഇന്നലെ പറഞ്ഞതുമായ കാര്യങ്ങൾ, വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രിയും മറ്റുമന്ത്രിമാരുമെല്ലാം ഇന്നുവെച്ച റിപ്പോർട്ടിൽ ധാരാളം ജോലി സാധ്യതകളും, കൂടുതൽ വരുമാനം വരാൻവേണ്ടിയിട്ടുള്ള പുതിയ വ്യവസായങ്ങൾ, കൂടുതൽ നിക്ഷേപ പദ്ധതികൾ, പുതിയതരത്തിലുള്ള കാഴ്ചപ്പാടുകളെല്ലാം വെച്ചുകൊണ്ടുള്ള വരുമാന വർദ്ധനവുണ്ടാക്കുന്നതിനും സാധാരണക്കാരന്റെ വരുമാനത്തിനൊരു കുറവുംവരാത്തതരത്തിൽ

കാര്യങ്ങൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുകൊണ്ടിരിക്കുന്നുണ്ട്. അങ്ങനെ

മുന്നോട്ടുപോകണമെന്നാണ് സർക്കാർ ആഗ്രഹിക്കുന്നത്.

(ചോദ്യോത്തര സമയം കഴിഞ്ഞു)